

वर्षाची आगाऊ रु० ९ डांकहशाल ८१३  
साहामाही " ३ " ८८  
साल अखेर " ७ " १०१८  
किरकोळ अंकास ..... ८४

Rs.  
Per annum in advance 5 Postages 13  
Per annum in arrears 7 " 1R. 8 as  
Six monthly ..... 3 " 8 as  
Single copy ..... 4 as

नोटिशीबद्दल,  
१० ओळींचे आंत रु. १  
पुढे दर ओळीस ८१०६  
दुसरे खेपेस.....८१

# वहाडसमाचार

Advertisements.  
Below 10 lines...  
Per line over 10... 4s  
Repetition perline 3s

THE BERAR SAMACHAR.

VOL. XXI.

AKOLA MONDAY 7 NOVEMBER 1887.

NO 43

वर्ष २१

अकोला सोमवार तारीख ७ माहे नोवेंबर सन १८८७ इ०

अंक ४३

## जाहिरात.

वहाड वक्तृत्वोत्तेजक सभेचा पंधरावा समारंभ सन १८८७ इसवी. सर्वास विनयपूर्वक कळाविण्यांत येतें की, शहर उमरावती, येथें या सभेचा चालू सालचा समारंभ ता. २३ माहे डिसेंबर रोज शुक्रवारपासून सुरू होणार आहे. समारंभाची जागा या पुढे कळाविली जाईल.

चालू साली भाषणकारितां तीन विषय नेमिले आहेत ते असे:—

विषय १ ला—जुने असो की नवे असो, जें उपयुक्त व न्याय्य तें सर्व चांगलें व ब्राह्म आणि जें अनुपयुक्त व अन्याय्य तें सर्व वाईट व त्याज्य हा सिद्धांत पाश्चिमात्य लोकांचे पनांत बहुत वर्षांपासून चित्रल्यामुळे त्यांचा एकसारखा उत्कर्ष होत गेला व ती सिद्धांत आपल्या लोकांच्या मनांत तसा पूर्ण पणें न चित्रल्यामुळे आपणास उत्तरोत्तर निकृष्ट स्थिति येतचालली आहे या विषयावर उपपत्तीसह ऐतिहासिक प्रसिद्ध दृष्टांत घेऊन भाषण करणें.

विषय २ रा—हिंदुस्थानांत जातीभेद उत्पन्न होण्याची स्यात्तिक कारणे कोणतीं असावित, या जातीव्यवस्थेपासून लोकांचे हिताहित कोणतें झालें आहे, हा जातीभेद आमच्या हल्लींच्या स्थितिमुळे कसा बदलत चालला आहे, त्याचे बरेवाईट परिणाम कोणते होत आहेत व त्यापासून जितकें अधिक हित होईल तितकें साधण्यास त्याला कोणतें स्वरूप आले पाहिजे.

विषय ३ रा—हिंदुलोकांच्या हल्लींच्या सामाजिक स्थितीमध्ये मुलाच्या किंवा मुलीच्या विवाहाची घटवटना चालू झाल्यापासून सर्व लक्ष्मीहळा संपेपर्यंत फाजाल खर्चाच्या व इतर अव्यवस्थित चालीच्या संबधानें सांप्रत कसे नुकसान व गैरसोयी सासाव्या लागत आहेत त्यांचें समग्र निरूपण करावें व त्यांच्या निवारणार्थ साध्य उपाय सुचवावें.

बक्षिसें—पहिल्या विषयाला एक बक्षीस रुपये ३० चे ठेविले आहे; परंतु या विषयावर भाषण करणाऱ्या उमेदवारांचें भाषण परीक्षकांस फारच चांगलें वाटल्यास सदरहु बक्षिसची रकम ४० रुपये पर्यंत वाढविली जाईल.

दुसऱ्या विषयाला एकच बक्षीस रुपये २५ चे ठेविले आहे.

तिसऱ्या विषयास पहिले बक्षीस रुपये २० चे व दुसरे रुपये १० चे. अशीं दोन बक्षिसें ठेविली आहेत.

उमेदवारांस लागू असणारिनियम.

(१) उमेदवारांचे वय १८ वर्षां पेशां कमी नसावें.

(२) उमेदवारांन उभे राहून भाषण करावें व जवळ लेखा टिपण बोलत वेळीं ठेवू नये.

(३) प्रत्येक उमेदवानें अर्ध्या तासावर भाषण करूं नये. परंतु योग्य वाटल्यास अर्ध्या तासापूर्वीच भाषण बंद करण्याचा किंवा एक तासपर्यंत मुदत अधिक वाढविण्याचा अधिकार परीक्षकांस आहे.

(४) कोणी कोणाही व्यक्तीस अनुलक्षून लावून भाषण करील किंवा सरकारच्या विरुद्ध भाषण करील किंवा बहिस्स राहू भाषणांत आणिल तर त्यांचे भाषण बंद करण्यात येईल.

(५) भाषणाच्या पूर्ण गुणांच्या एक तृतीयांश हून अधिक गुण ज्या उमेदवारांस मिळाले आहेत त्यापैकी ज्यांचीं भाषणें परीक्षकांस पसंत पडतील त्यांसच बक्षिसें दिली जातील.

(६) ज्या उमेदवारांस सभेकडून बक्षिसें देण्याचे ठरलें त्यांनीं आपल्या भाषणाचा लेखो सारांश सभेच्या सेक्रेटरीजवळ आणून दिल्याशिवाय त्यांना बक्षिसें दिलीं जाणार नाहीत.

(७) ज्या उमेदवारांस या सभेकडून तीन बक्षिसें मिळालीं असतील त्यांस पुनः बक्षीस मिळणार नाही.

(८) नेमलेल्या तीन विषयां पैकीं कोणत्याही एकाच विषयावर भाषण करण्यास उमेदवारांस परवानगी आहे.

(९) परीक्षेस येणाऱ्या उमेदवारांनीं आपले अर्ज ता. २० डिसेंबरच्या आंत सेक्रेटरींकडे पाठवावे व समारंभाच्या पूर्व दिवशीं त्यांस भेटावें.

नेमलेल्या अगर दुसऱ्या एखाद्या स्वतंत्र विषयावर सन्मानार्थ भाषण करण्याची कोणाची इच्छा असल्यास त्यांस सवडी प्रमाणें परवानगी देतां येईल.

हा सभेच्या समारंभाच्या वेळीं श्रीत्यांचा समारंभाच्या ठिकाणी बसण्याची योग्य व्यवस्था व्हावी या सर्ठीं सालाबाद प्रमाणें बंधां ही पास व टिकिटें काढण्याचे ठरलें आहे.

या सभेचे वर्गणदार सभासद व व्यवस्थापक सभासद यांस टिकिटें व्यावी लागणार नाहीत त्यांस पास देण्यांत येतील. विशेष:—दोन रुपये किंवा दोन रुपयांहून अधिक वर्गणा देणाऱ्या वर्गणदारांस त्यांचा स्वतःचा पास देऊन त्या शिवाय दोन आण्याचा एक "फ्री" पास दिला जाईल.

वर्गणदारांशिवाय इतर गृहस्थांकरितां दोन प्रतींची टिकिटें काढलीं आहेत.

प्रत पहिली— (४) चार आणें  
प्रत दुसरी— (२) दोन आणें

या शिवाय शाळेंत जाणाऱ्या विद्यार्थ्यांकरितां (१) आण्याची टिकिटें काढलीं आहेत.

चार आण्याहून जास्तो किंमतीचीं ही टिकिटें मिळताल.

टिकिटें समारंभाच्या पूर्वी सभेच्या सेक्रेटरींकडे मिळतील आणि समारंभाच्या वेळीं त्या ठिकाणीं मिळतील.

रीकडे मिळतील आणि समारंभाच्या वेळीं त्या ठिकाणीं मिळतील.

पास किंवा टिकिटें एकदां घेतलीं ह्याजिती चालू सालच्या समारंभाच्या सर्व रात्रीं उपयोगी पडतील. प्रत्येक रात्रीं नवीन पास किंवा टिकिटें घेण्याचे कारण नाही. परंतु पास अगर. टिकिटें प्रत्येक रात्रीं सभागृहाच्या दरवाज्यावर दाखविली पाहिजेत. त्या खरोज आंत जाण्याला परवानगी नाही.

कुलीन स्त्रियांना बसण्याकरितां बडपोशीच्या जाग्याची व्यवस्था केली आहे.

ज्या उमेदवारांचे कोणाच्याही विषयावर बक्षिसाकरितां बोलण्याचे लेखा अजि आले असतील किंवा ज्या गृहस्थांच्या सन्मानार्थ बोलण्याचे असेल त्यांस टिकिटें घेण्याची गरज नाही. सेक्रेटरींकडून त्यांस पास दिले जातील.

या शिवाय सेक्रेटरींस किंवा त्या कार्मिंयोजिलेल्या व्यवस्थापकांस वाटल्यास कोणत्याही गृहस्थास "फ्री" (फुकट) पास देण्याचा त्यांना अधिकार आहे.

उमरावती } नारायण गोविंद केतकर  
ता. १८ माहे } सरवाराम चिमणाजी गोळे  
आक्टोबर सन १८८७ } वहाड वक्तृत्वोत्तेजक सभेचे सेक्रेटरी

## सन १८८७ इ० सालच्या शिक्षक समाजांत होणाऱ्या कामाचें पत्रक.

(PROGRAMME.)

बुधवार, तारीख ९ माहे नोवेंबर सन १८८७ इ०

(सकाळचे १० पासून ११ वाजेपर्यंत)  
१ मे० डैरेक्टर साहेब यांचेकडून समाजाची सुरवात.

२ सेक्रेटरी यांनीं तयार केलेला गेल्या सालचा रिपोर्ट वाचून पसंत करणें.

३ शिक्षक समाजाचे फंडांतून आजपर्यंत घेतलेली पुस्तके सर्व वर्गणदारांकडे वाचनाकरितां पाठवितो घेतनाहींत असें मार्गिल अनुभववाचून कळून आले आहे सबब जागोजाग जमणाऱ्या पोटशिक्षक समाजाचा स्वतंत्र पुस्तकसंग्रह असावा; व पुस्तके विकत घेण्यास खर्च त्या त्या पोटशिक्षक समाजाचे वर्गणाच्या रकमेंतून होऊन तिचा कांहीं अंश मुख्य शिक्षकसमाजाचे वार्षिक खर्चाकरितां मिळावा या सूचनेचा विचार करणें.

(दुपारचे २ वाजल्यापासून ४ वाजे तो पर्यंत)

१ राजश्री गोविंद नारायण चिकाटी हेडमास्तर अ. व्ह. स्कूल बाळापुर हे "आमचे शाळांतील नाति शिक्षण" या विषयावर निबंध वाचतील.

२ राजश्री हरी गोविंद सिधये हेडमास्तर-व्ह० स्कूल गान्धरखेड हे चवथ्या इयत्तेतील मुलांस कविता शिकवून दाखवितो.

३ राजश्री चिमणाजी माधव अ. मास्तर अ. व्ह० स्कूल मुर्तिजापूर हे सहाव्या इयत्तेतील मुलांस क्रमिक पांचवे पुस्तकांतील शास्त्रीय विषयावरील एखादा धडा शिकवून दाखवितो.

गुरूवार ता. १० माहे नवंबर १८८७ (सकाळचे ११ पासून १ पर्यंत)

१ पुढील सालच्या जमाखर्चाचे अंदाजपत्रक पसार करणें.

२ राजश्री त्रिविक्रम माधव भिडे थडे अ. मास्तर अं. व्ह. स्कूल यवतमाळ हे "मोडेलेखन" यां विषयावर निबंध वाचतील.

३ उत्तम मोडी अक्षर लिहिणाऱ्या विद्यार्थ्यांस समाजाचे फंडांतून बक्षिसें देण्यांत यावीं अशी सूचना सेक्रेटरी यांकडे आली आहे तिचा विचार करणें.

(दुपारचे २ पासून ४ पर्यंत)

१ राजश्री गोविंद जनार्दन हेडमास्तर व्ह. स्कूल कळंब हे चवथ्या इयत्तेतील मुलांस इतिहास शिकवून दाखवितो.

२ राजश्री दामोदर कृष्ण टिळक हेडमास्तर अं. व्ह. स्कूल मुर्तिजापूर हे चवथ्या इयत्तेतील मुलांस मराठी व्याकरण हा विषय शिकवून दाखवितो.

३ मिरतर अनासखान हेडमास्तर हिंदुस्थानी स्कूल मलकापूर हे पांचवे इयत्तेतील मुलांस उर्दू कविता शिकवून दाखवितो.

शुक्रवार ता. ११ माहे नवंबर १८८७ (सकाळचे ११ पासून १ पर्यंत)

१ सहाव्या इयत्तेतील विद्यार्थ्यांस हल्लीं हावर्डकृत इंग्रजी तिसरे पुस्तक शिकवितात त्याचे एवजी रायलरोडर्स नंबर ३ हे पुस्तक चालू करावें असा पुष्कळ व्यवस्थापक सभासदांचा अभिप्राय आला आहे त्याचा विचार करणें.

२ राजश्री श्रीधर रामचंद्र पिंपळखे हेडमास्तर अं. व्ह. स्कूल उमरावती, हे "मराठी भाषेस उत्तेजन येण्याकरितां शिक्षक लोकांनीं कोणकोणते यत्न केले पाहिजेत? या विषयावर व्याख्यान देतील किंवा निबंध वाचतील.

३ रात्रीचे वर्ग गांवठी शाळांस उत्तेजन व त्र्योशिक्षण या गोष्टींच्या संबधानें गेल्या सालीं शिक्षकांनीं जी खटपट केली तिचे निरूपण व त्या विषयी विशेष विचार करणें.

(दुपारचे २ पासून ४ पर्यंत)

१ राजश्री उद्धव व्यंकटेश बंधे अ. मास्तर अं. व्ह. स्कूल उमरावती हे सहावे इयत्तेतील मुलांस भाषांतरपाठमालेचा एखादा धडा शिकवून दाखवितो.

२ राजश्री बळवंत माधव हेडमास्तर म्यु. स्कूल नंबर १ उमरावती हे चवथ्या इयत्तेतील मुलांस क्रमिक चवथ्या पुस्तकांतील एखादा धडा शिकवून दाखवितो.

३ राजश्री भास्कर रघुनाथ कुंटे फ. अ. मास्तर म्यु. स्कूल नंबर १ उमरावती हे मि.

सऱ्या इपत्तेतील मुलांस गुणाकार शिकवून दारुवतली

शनिवार ता० १२ नवंबर सन १८८७इ.

( सकाळीं ७ पासून ९ पर्यंत. )

तालीम मास्तरांचा उपयोग फार थोडक्या शाळांस होतो यास्तव ज्या शाळांस तालीम मास्तराची फारशी मदत मिळत नाही त्या ठिकाणीं आपले चेंडू, दांडू, खो खो, आढ्या पाढ्या, हे खेळ मुलांकडून खेळविण्याची आवश्यकता किती आहे याचा विचार करणें.

२ आयत्यावेळी एखाद्या महत्वाच्या विषयासंबंधी सूचना झाल्यास तिचा विचार करणें,

३ शिक्षकसमाजाचे अध्यक्षकडून समाजाचे विसर्जन.

( दुपारी ४ पासून काम संपेपर्यंत. )

३ शिक्षकसमाजाचे सेक्रेटरी व इन्स्पेक्टर मंडळाचे सेक्रेटरी हे समाजांत झालेल्या कामांचे रिपोर्ट वाचतील.

२ मे. डायरेक्टर साहेबांचें संभाषण होऊन समाजाचें विसर्जन होईल.

Shridhar R. pimpalkhary

Amraoti 5th Actober 1887 } Janardan Narayn Natu Secretaries, Teacher, Association.

नोटीस.

नमुना ( जी. )

पंजाब नादारी मुकदमा नंबर १२.

सन १८८७ इ०

विद्यमान नादारो कोटीचे जज्ज साहेब जिल्हा आकोले.

सर्वत्रांस कळविण्यासाठी प्रसिद्ध केले जाते की सदाशीव वडद नीळकंठ देशपांडे रहाणार पंचगव्हाण तालुके आकोट हा नादार आहे असा आज तारखेस ठराव झाला आहे आणि तारीख १२ माहे नोवेंबर सन १८८७ इ० हा दिवस नादाराच्या सावकारांनीं जमण्या करितां आणि सावकारांनीं आपल्या तर्फे असामी नेमून देण्या करितां व नादारानें आपल्या सुटकेविषयी दिलेल्या अर्जाचा विचार करण्याकरितां नेमिला आहे.

नादाराच्या सुटकेसंबंधी ज्या सावकारांची तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या सर्वांनीं याबद्दल आठ आण्याचे स्टॉप कागदावर अर्ज लिहून त्या अर्जांनिं नोटीस द्यावी. त्या नोटीशीत ज्या आधारावरून तक्रार सांगणें अर्ज, आणि त्याबद्दल साक्षी समन्स करावो इच्छा असेल त्या साक्षीदारांची नांवें दाखल करावी. ही नोटीस नेमण्याकरितां नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीन दिवस पूर्वी तरी दाखल केली पाहिजे.

कोर्टांत सावकारांनीं नोंदण्या करितां नादारांत दाखल केलेल्या यादी उघड रीतीनें ठेविल्या आहेत. ज्या नांवावर दावे नोंदविणें असतील त्यांनीं ८८ आठ आण्याचे स्टॉप कागदावर अर्ज करून त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी. व ते दावे खरे असले बद्दलचा प्रतिज्ञा लेख लिहून त्यावर अर्जदारानें रहा केली असावी.

जे सावकार दूरचे रहाणारे असतील त्यांनीं आठ आण्याचे स्टॉपावर दाव्याची हकीकत लिहून एखाद्या जुडिशियल आफिसरापुढे तिच्या खरेपणाविषयी शपथ लिहावी आणि

ती यादी टपालांतून कोर्टास पाठवावी म्हणजे ते दावे रजिष्टर दाखल होतील. कळावे तारीख १ माहे नोवेंबर सन १८८७ इ०.

Moulvi Nizamuddin.

जज्ज.



मिती कार्तिक वद्य ६ शके १८०९

**हिंदुस्थानदेश खरो-खर गरीब स्थितीत येत चालला आहे काय?**

(अंक ३४ वरून पुढें चालूं.)

देशांतील लोकांचा स्थिती चांगली होत चालली आहे किंवा नाही या बद्दल विचार करणें तो दोन तऱ्हेनें विचार केला पाहिजे. म्हणजे एकंदर देशांतील द्रव्याची समृद्धि होत असेल परंतु तिचा उपभोग थोडक्या लोकांना वेतां येत असेल. व कदाचित् असे ही होत असेल की ज्या मानानें द्रव्य समृद्धि देशांत होत असेल त्याच मानानें द्रव्याचा उपभोग थोडक्या लोकांसच न सांपडून सर्व प्रकारच्या लोकांस सांपडत असेल. हल्लीं या देशांत द्रव्य पुष्कळ उत्पन्न होत आहे की काय व त्या द्रव्याची लोकांत कोणत्या प्रकारानें वांटणी होत आहे हे पाहिले पाहिजे. आतां 'द्रव्य' या शब्दाचा अर्थ काय आहे? द्रव्य म्हणजे रोकड पैसा की काय? थोड्या विचारा अंतीं असें कळून येईल की द्रव्य हे उपभोगाचें एक साधन आहे. व्यवहारांत हरएक उपभोगाची वस्तु पैशांनिं मिळते; परंतु केवळ पैसा हातांत बाळगून ठेविल्यानें उपभोगाच्या वस्तु मिळतात असें नाही. त्या मानानें 'द्रव्य' या शब्दाचा अर्थ बराच व्यापक आहे असें मानले पाहिजे. ज्या ज्या गाथांचा व्यवहारांत आपणांस उपभोग होतो त्या सर्व द्रव्यांत गणिल्या जातील. ह्या देशांतील लोकांचें उत्पन्न जमिनी पासून होणारें वाढलें आहे हे पुष्कळ लोक कबूल करतील; जमिनीचे उत्पन्न पडित जमिनीची लागवड झाल्यामुळे अधिक झालें आहे. ही गोष्ट बहुतेक निर्विवादच आहे. उत्पन्नाची मात्र म्हटली म्हणजे काय ती जमीन. व्यवहारांस लागणारे बहुतेक सर्व जिन्नस जमिनी पासून प्रत्यक्ष किंवा अप्रत्यक्ष रीतीनें उत्पन्न होतात, म्हणूनच ज्या प्रमाणानें जमिनीपासून होणारें उत्पन्न जास्त वाढत जाईल त्या प्रमाणानें देशांतील 'द्रव्य' किंवा उपभोगाच्या वस्तु, व त्या मिळविण्याची साधनें वाढत चालली आहेत असें मानण्यास हरकत नाही. आतां देशांतील जमिनीचे उत्पन्न जास्त होत चालले आहे यांतून एकंदरीचें मानानें दुसऱ्या लोकांना यांतील किती भाग मिळतो व त्या मुळे या

उत्पन्नांत किती वजावाट केली पाहिजे हे पाहिलें पाहिजे. पहिलें कलम वजा करण्याचें म्हटलें म्हणजे जे युरोपियन लोक या देशांत मोठमोठ्या पगाराचे जागेवर नोकऱ्या करितात ह्याचें ओड्याचें ओझे पगार हे होय. जितके द्रव्य या लोकांत वर्षाचेवर्षीं द्यावे लागतें तितकें द्रव्य या देशांतील लोकांस भोगण्यास रहात नाही हे उघड आहे. त्याचा उपभोग दुसऱ्यांस होतो. जेवढें द्रव्य त्यांस जाते तेवढ्यापूर्वीं उपभोगाची वातु मिळविण्याची शक्ति जास्त होतें. व तितकीच आमच्या देशाची कमी होते हे उघड आहे. हे पगार जाऊन जो बचत राहिल त्यांतून दुसऱ्या एक मोठा जबरदस्त खर्च आहे. जो माल हल्लीं विलायतेतून इतर युरोपांतील देशांतून किंवा अमेरिकेंतून येतो त्या मालाचें मोल आपणांस फार भारी पडते. तोच माल या देशांत उत्पन्न होऊं लागल्यास स्वस्त पडेल यांत संशय नाही. तिकडून येणारे मालाची किंमत बहुतेक तेथील लोकांचे कर्तवगारीची असते. त्यांत ऐन माल थोडा व मेहेनत जास्त; त्या मुळे त्यांस कामाची जी किंमत मिळते तिचा बराच मोठा भाग त्यांचे मेहेनतीचा मोबदला होय. हीच मेहेनत या देशांतले देशांत झाल्यास जितके कामगार तिकडे पोट भरतात तितके कामगार इकडेच पोट भरतील व तितकें द्रव्य मिळविण्याचें साधन या देशांत राहिल्यासारखे होईल. हीं दोन्ही कलमे काढून टाकलीं झणजे बाकी निवळ उत्पन्न राहिल तें या देशांतील लोकांमध्ये वांटणी होण्यास शक्य राहिल. आतां हे उत्पन्न लोकांस वांटलें जाण्याची कारणे अनेक तऱ्हेची आहेत हल्लींचें मानानें पाहिलें असतां जमिनीपासून जें उत्पन्न होतें ते थोडक्या लोकांचे हातीं पडतें. उत्पन्न करणारे शेतकरी लोक असून उत्पन्न या सावकार लोकांचे हातीं कर्जदारांत जातें व अर्थातच जे लोक उत्पन्न करितात त्यांचे स्वतःचे उपभोगासाठी उत्पन्नाचे मानानें फारच थोडे राहते.

यामुळेच इतकें उत्पन्न जमिनीतून दर साल निवून शेतकरी लोकांची स्थिती ज्या प्रकारची दिसावी तशी दिसत नाही. वऱ्हाडांतलीच स्थिती पाहिली तर दरसाल रजिष्टर झालेले दस्तऐवजांची संख्या वाढत चालली आहे म्हणजे दरसाल कुळांच्या जमिनी सावकार लोकांचे घरांत जात आहेत. या प्रमाणेच काहीं दिवस स्थिती राहिली तर कदाचित् काहीं दिवसांनीं कुळांच्या जमिनी बहुतेकरून सर्व सावकार लोकांचे घरांत जातील आतां या एकंदर कारणा पैकीं किती कारणांची जबाबदारी इंग्रज सरकारचे माथी येते हे पाहिलें पाहिजे देशांतील संपत्ति कमी होण्याची कारणे किंवा निदान कमी झालीशी वाटण्याची कारणे तूतें वर सांगितले प्रमाणे आहेत त्यांचे एके ठिकाणीं निदर्शन करूं. पहिलें हिंदुस्थानांत पर द्विपत्य लोक मोठाल्या अधिकाऱावर असून मोठमोठे पगार खातात; दुसरे इतर देशांतून जो माल इकडे येतो त्याचे मेहेनत मजुरी बद्दल तिकडील लोकांस मोबदला जाता; तिसरे संपत्तीचा विभाग होणे ती सर्व लोकांत ज्यां प्रमाणें व्हावा तसा न होतां मलाई एकाचे हाती व निवळ दु

ध दुसऱ्याचे हातीं असें होतें. या कारणा खेरीजही आणखी एक कारण असें आहे की दिवसानुदिवस लोकसंख्या वाढत चालली आहे जिकडे तिकडे स्वस्थता असल्यामुळे मरणाची संख्या कमी व उत्पन्नाची संख्या जास्त अशी स्थिति आहे. मागेल खानिमुमारीचे वेळची लोकसंख्या व हल्लीचे खानिमुमारीचे लोकसंख्या पाहिल्या असतां लोकसंख्या बरीच झपाट्यानें वाढत चालली आहे असे स्पष्ट दिसून येईल. आतां जरी उत्पन्न पहिल्या पेसां हल्लीं जास्त वाढलें आहे तरी जर त्या उत्पन्नाचा खर्च करणारे किंवा त्या उत्पन्नातील भागीदार जर जास्त वाढले तर आयात उत्पन्न वाढूनही मोठसा फायदा नाही. आतां उत्पन्न ज्या प्रमाणानें वाढलें आहे त्या प्रमाणानें लोकसंख्या वाढली आहे किंवा नाही याचा बराच विचार करणें असल्यास इंग्रजी अंमल येण्या पूर्वी लोक संख्या काय होती व उत्पन्न काय होतें याज बद्दल प्रमाण खात्रीलायक मिळालें पाहिजे. जर तसें प्रमाण मिळणार नाही तर त्या वेळेचे उत्पन्नापेसां हल्लींचें उत्पन्न कितीपट वाढलें आहे व लोक संख्या कितीपट वाढली आहे याचा थोडा लागणार नाही. निदान वऱ्हाडा सारख्या एका प्रांताचा तर या प्रमाणें हिशेब पाहिला पाहिजे. आमच्या पार्शां तूतें तरी निदान या दोन्ही गोष्टींची प्रमाणे नाहीत व जो पर्यंत हीं प्रमाणे नाहीत तें पर्यंत या विषयी निर्णयात्मक कोणची ही गोष्ट सांगता येणार नाही. आतां लोकसंख्या वाढत चालली आहे याजबद्दल तरी निदान इंग्रज सरकार जबाबदार नाही हे कबूल करावे लागेल. या देशांतील लोक मुलचे संरक्षणाची ऐत आपणांस आहे किंवा नाही याचा मुळीच विचार न करितां लप्टें करतात व पुढें जीं प्रजा उत्पन्न होते ती सर्व एकंदर होणाऱ्या उत्पन्नाचे भागीदार होतात. लोक योग्य विचार न करितां जर दिवसानुदिवस संतति वाढवीत गेले तर यास इंग्रज सरकार काय करणार? याचा विचार ज्यांचा त्यांनाच केला पाहिजे. आतां इंग्रज सरकारचे राज्यामुळे या देशाची स्थिति गरीब होत चालली आहे किंवा नाही याचा विचार करतांना लोकसंख्या वाढत आहे व त्याजबद्दल इंग्रज सरकार जबाबदार नाही ही गोष्ट नेहमी लक्षांत ठेविली पाहिजे. आतां दुसऱ्या कारणांचा विचार करूं लागूं असतां ही गोष्ट निर्विवाद आहे की गरी अंमलदार पुष्कळ पैसा दरसाल या देशांतून ओढतात व या मुळे या देशाची तितकी संपत्ति कमी होत. अर्थात इंग्रज लोकांचे राज्य या देशावर नसतें तर हा पैसा या देशांतच राहतां दुसरे या देशांत बोटलून जो माल येतो तो माल येण्याचें कारण येथील लोकांस तसा माल करतां येत नाही; म्हणजे जशी येथील वंगरे सोय तिकडे असून त्यांचे साह्यानें माल भराभर तयार होतो तसा इकडे होण्याचा योग नसल्यामुळे तिकडेचा माल इकडे येतो. इकडील लोकांचे हातीं तितकी कर्तवगारी नसल्यामुळे म्हणा किंवा त्यांचे अज्ञाना मुळे म्हणा यांत्रिक कलाचा या देशांत जितका प्रसार झाला पाहिजे तितका झाला नाही; व ही गोष्ट लोकांचे मुखपणाचाच परिणाम आहे असें म्हटलें पाहिजे. या संबधानें इंग्रज सरकारावर जबाबदारी आहे

माही १३  
अखेर १७  
शेक अंकास

# अकोला वन्हाडसमाचार तारीख ७ माहे नोवंबर सन १८८७

vertisements.

10 lines...

over 10... 4s  
perline 3as

NO 44.

अंक ४४.

नोटिशीवदल.  
असे ओळीचे आंत रु. ?  
पती दर ओळीस ०१०६  
न हे खेस.....०१  
गाम  
इयंज  
होते  
ला  
आप  
आ

स्वा. रा. यशवंतराव  
त्या मोजे स्वस्ती ता  
देशी सही करणार  
शांत येते की, तुमच  
जा १२९४१९१९६  
इयंज जावा हापून तु  
कद दिव्या असून त्या  
वार न न करितां विनाक  
बुड नोटीस दिली त  
ते लेपार्जित खर्च चा  
खर्च देणे रास्त  
पाह आलां सांप्रत क  
तसे नाही हाणजे दि  
होणे गैर आहे क  
उच राचे येथे १०.  
ज्ञान १० सप्टेंबर १८  
जास्त  
त्यांस  
हिजे  
होणां  
भोग  
पुरत

नोटीस.  
रामराव पु  
प्रणो  
सद्या क  
प देण्यात येते  
धर्मादाव व  
२०० घेत  
ही. या  
देणे  
वरात्रा

मां येणार नाही. तिसरे सं  
णें ती सर्व लोकांत सारख-  
लोकांत होती. हा ही परि-  
खिपणा मुळच होत आहे.  
राज्यामुळेच हा परिणाम  
सर्व देशांत अकलवाले  
कांवर आपले वर्खेव ठेवून  
रहून घ्यावा असे चालले  
मनुष्याचे घरांत पडता हा  
आंचा पराणाम आहे. कोण-  
च स्थिति आहे. म्हणून या  
दी वेगरे दुषार लोकांचे हातीं  
वा सर्व किंवा बहुतेक नका  
ष नवीन नाही. आतां हल्लीं  
क कायदे कानुच्या मानां  
लोक बुडत असतील परंतु  
प्रांचा मुळचा उदेश लोकांना  
होई. लोकांस ज्ञान नसल्यामुळे  
तां या दोनही कारणांचे बीज  
आं लोकांचे अज्ञान हे होय.  
या वाढण्याचे ही कारण तेच  
प्रांतीचे निर्मूलन करण्या करितां  
कच आहे. तो हाचकी लोक  
के पाहिजेत. लोकांचे आंगी  
जास्त हुषारी आली पाहिजे.  
लोक कलेची माहिती झाली पा-  
रे लवकर कल्याने आपणास  
स व आपणास काय दुःखे  
तात याचा विचार करतां येण्या-  
त्यांस आली पाहिजे. हिंदुस्थान  
येत चालली आहे की काय  
करण्यास वर सांगितलेल्या  
विचार केला पाहिजे या प्रभा-  
गूढ आहे. एकपक्षीय विचार  
रिद्धांत आपणास समजणार  
देशाची स्थिति गरीबीची अप-  
त्यास वरील विद्या वृद्धिरूप  
शीतली आहे तेव्हाच कायतो  
आहे.

**Berar Samachar**  
NOVEMBER  
7, 1887  
SESSION ABOUT MUNICI-  
PAL RULES AT AKOLA.

The week that saw the races at Akola also saw a business-like meeting of the six Deputy Commissioners headed by the Commissioner. The Commissioner suggested the utility of discussing together certain rules to be framed by the Resident under the New Municipal Act. The matter is now close upon the end of the year, and there seems hardly any appreciable progress made towards the actual election of new Committees under

the Act. At the late gathering of the six responsible heads of the six districts the rules were discussed within the space of about two hours and a half. Of course, the Commissioner's object in discussing the rules, was only to see if some general principles could be laid down for the guidance of the several Committees; the discussion was meant to be only cursory and general, without entering into details. A couple of English knowing gentlemen from each Municipality were invited to attend presumably for being consulted. The Commissioner wished to have some general rules for all Municipalities, if possible; especially the rules about the qualifications of voters and candidates under the New Act. It was however not found feasible to have common rules for all Municipalities and the result was that certain qualifications of voters and candidates were suggested, leaving however a margin for each Municipality to extend or curtail the limits as suited it best. This was practically of very little value indeed. Our own idea of the thing was, that the qualifications of voters and candidates would have to be fixed without any reference to any common standard. The qualifications of voters and candidates should be so fixed as to allow a certain percentage only of the population within the limits of a Municipality to vote and stand as candidates. For instance if it be determined that 25 per cent of the whole population within a Municipality should have the right to vote then conditions would easily be attached in each different Municipality, so as to let in only 25 per cent as voters. This percentage should have been fixed by the meeting and then each municipality should have been left to frame their own conditions so as only to let in that percentage and no more. The rules suggested at the meeting as affording common ground for all, are to be re-submitted to the several committees and the margin that is left to the Committees should now be utilized by them as we have indicated above. The same must be said of the number of municipal Commissioners. The number of municipal commissioners, it is not desirable, should be the same everywhere; and the safest way of securing an adequate number is to fix the number of Commissioners for every 100 voters or so. It must be remembered that the Local Self Government scheme is only in its infancy; experiments have yet to be tried in connection with almost everything relating to the new Law. At such a juncture, the rules must be carefully framed. They should only let in a small number of voters and still smaller number of candidates. The privilege of election is, although not difficult to be comprehended when the people are once used to it, quite a novel one; and care will have to be taken to secure it primarily to such as can appreciate the boon; for the fact cannot be denied that the right to vote is not familiar to the Hindoo as it is to an Englishman. The qualifications for that privilege should therefore be neither too low nor too high; a happy medium will have to be found; and the various municipalities ought to take care that in each case a proper number only is let in. The Resident, cannot possibly know the various circumstances of the several municipalities; and he must depend, in a very great degree on the rules sent up to him. If the qualifications were pitched

too high, the very object of the Local Self Government scheme is likely to be defeated; if they are too low the privilege is likely to be abused. In either case, the result would be to throw cold water on the whole scheme. It must not be forgotten, in framing the rules, that the practical success of the embryo committees must depend on rules based on local wants and aptitudes; and that the committees yet to be born are to be judged by their results which necessarily depend on the goodness of the rules now framed. The rules must therefore be few and simple; neither difficult in working nor impracticable on account of details. They are of course, liable to be recast, as emergencies arise; but the general tendency might safely be to let in only a few rather than too many; for people would thus be educated in obtaining a much valued franchise by a very health ymental exercise. One thing was particularly noticeable at the meeting. The Deputy Commissioners who nodded their yeas and nays, were unanimously and emphatically against the proposal of the Akola Municipality to give a distinct franchise to the educated classes. They were entirely against the idea of new fledged graduate boys airing their English at the meetings. One thing is quite clear, either the D.C.s have very little appreciation of educated native graduates or the types that have yet been furnished to them of these men have not created any sensible impression on them. Whatever it is, the opposition was clear and the special franchise proposed to be given to educated classes in conformity with the practice in England and on the Continent, was rejected for our own part, we should think that there is no need at present of giving a special franchise to the educated classes here in Berar. They would always be represented and they may count upon them being often returned as members whatever the nature of the rules framed; and so long as they are represented, there seems no need of a special franchise. But we should certainly be the first to disavow the reason for which the Deputy Commissioners at the meeting thought fit to refuse a special franchise to the educated classes. This much must be said to the credit of our local municipality that it was the only one that suggested an educational franchise. But as it is, we believe, the proposal is rather a head of the times; and is more the out-come of zeal than substantial need. The Berar educational conference comes off next week. It is to be held this year at Amraoti on the 9th of November and the three following days. The programme of subjects to be discussed at the coming conference has already appeared in the columns of our local contemporaries. In connection with the conference we should like to offer one important suggestion which we hope, will receive the due consideration of the president of Teachers' Association. Eminent education alists like Lord Ready considering full well the course of studies prescribed for the low and high schools and colleges in the B. P. have come to the conclusion that the introduction of scientific subjects in the present educational curriculum is absolutely necessary to meet the rising demands of India. The Director of Public Instruction for Berars has recently revised the standards and introduced science as an optional subject. However there being no adequate

provision of the must remain oome. So the is to assemble should consider introduce scie higher schools as possible.  
नीं एकमेकांचे व वहीवाट होतो ते चालू आहे. पणाच्या मंडळींनी जची भेट बहुते तन चालविला आ पत्न सफल आहे.  
हवामान:—साजापैकी व्यक्ति न अगदीं विषणारे, रोतीभोती दित असतें शंत तर आपणांस मोठमोठ्या सरहेच. सामाजिक पाचा आजच्या प्रमाणाने स चालला आहे पण नरे वाईट असेल होण्याची भीति एका समाजांतला पुढील आठ आपणांस नित्य ला उमरावतीस व एकमेकांचे वि- मे. कर्नल श्रॉट दळणवळण वा- ठवड्यांत जिल्हाजे. आतां जुन्या मे. सांडर्स गाठो पडून हाणा आठवड्यांत येवू क्ळांत जपून हा- मे. स्यानिटर्त एकमेकांचे दळण नाळापुरास आहे उवड आहे. अर्वा- मि. सी. एच्हे तर हल्लींचे क्ळा- येथे बदलो हाणी वाढणे इष्ट आहे मि. एफ. रा त्ने एकमेकांचे सं- लिस हे रजेवल् तारचे असावे वेगरे नू. आ. कंत्रा वचार करणार आहो. सु० हे आपले व लाहान असल ई. जे. गंयार्प, वळी जमण्याची व- क्ळास हे आपले पवल्या व्हावी असा डब्यु डी. मेफर नाही. ज्या टिकाणी हे आपले फोर्थ जागे असल म्हणजे ए फ्रेजर, आ जाणारे पुष्कळ लोक पळे असि. सुपा जाणेहा दुरापास्त आणे. न असणे इष्ट आहे. ले. क. ई. क मोठा फायदा अ- वे रजेवळून पर अंमध्ये आपणांस वा- सु. सेकंड क्ळास या लोकांचे वरी रो- एच्चे. एच्. का बहुतेक असंभवनीय नेमचे; आणि मि रख्या तिन्हाइत ठिका फोर्थ क्ळास दि. क मोठीच होते असे जो हे आपले हां. मोठ मोठ्या शहरांत जागे परत आ व्राचे लोकांस आपा- जेव्हां रेजि वत नसल्यामुळे क्ळा- किंवा जुलमाचे पुण्यास व मुंबईस या आफ रेजिस्ट्रार पूर्वी लिहिलेच आहे तौ फी परत आ वती व अकोला येथे केवसां पाहून केलेली कदा- केव आहे. स माहात असल अशा मि. कडिरो श म्हटला म्हणजे एक- यांस तारोख ? च्या गाठी घेणे इतकाच महिन्याची रजा दिवस श्रम करण्यांत हे प्रावदेहून सि न काही तरी मनास मि. कडिरो गस व्यायाम घडेल अशा पॅनशन घेणार ; हाही हेतु अनायास मि. ए. डी. सिडीस नेतां येतो. आ आक्रिसचे सु० व आक्रोल्याचे क्ळांत हाणतात.

# अकोला वऱ्हाडसमाचार तारीख ७ माहे नोवेंबर सन १८८७ इ०

प्राहामाही  
साल अखेर  
किरकोळ अंकास

Advertisements.  
Below 10 lines...  
Per line over 10... 4s  
Repetition per line 3as

NO 44  
अंक ४४.

४९९ घेऊन जावेत व दोन्ही गहाण खोटे काढून द्यावीत असे तुमचेकडून न झाल्यास नोटीशीचा खर्च व फिर्दादी संबंधी कोर्ट खर्च तुम्हावर पडेल तारीख ४ माहे नवंबर सन १८८७ ईसवी.

सही.  
सदाशिव व दामोदर आणि श्रीवर हरी हर दिशीत पाठणकर. जाहगोरदार शेंदुरणी.दस्तुर खुद.

नोटीस.

रा. रा. तुकाराम मैणळपाळ साहू राहणार वारासिंह जिल्हा नरदुर्ग यांस नोटीस देणार उमरावासिंग ललूसिंग वडद धनसिंग जमादार राहणार पातुर सेखवामु तालुके बाळापुर जिल्हा अकोला नोटीशीने असे कळविले जाते की, तुम्हापशी आमचे बंधु नामे सरदारसिंग वडद धनसिंग जमादार यांनी आमच्या येथील मोठी तिजोरी ज्यांत उत्तम उत्तम मोठ्या मोठ्या किमतीची पांघरुणे व सोन्या चांदीचे व मोत्याचे वगैरे दागदागिने किंमत अदमासे रुपये २५,००० किंवा ३०,००० हजारांचे आंत अहित अशी मोठी तिजोरी आपल्या जवळ सदरील आमचे बंधु सरदारसिंग यांनी ठेविली आहे. व त्या तिजोरीची किल्ली सरदारसिंग याजपशी आहे. या करिता आपल्यास असे कळविले जाते की, सदरहू मोठी तिजोरी आमच्या शिवाय आपण सरदारसिंग यांस देऊनये. दिल्यास त्याज बदलची सर्व जबाबदारी आपल्यावर आहे. व देऊन जाणुनकसानी वगैरे होईल ती आपल्या पामून कांहीं एक सबब न ऐकतां कोर्टांत दावा करून अखेर निकाल होई पर्यंत जें नुकसान वगैरे होईल ते आपले पामून भरून घेतले जाईल.

तानाकलम-आमचे वडील सुलत बंधु नामे भवानसिंग वडद लक्ष्मणसिंग जमादार यांनी सदरील तिजोरी बदलवा खुलासा विचारला होता त्याजबद्दल आपण वहीखात्याचा जमा खर्च त्यांस दाखवून आपण त्याजपशी त्यांच्या हुकुमाशिवाय तिजोरी कोणास देणार नाही म्हणून आपण त्याजपशी कबूल केले आहे हे आपणांस कळवें तारीख ४ माहे नोवेंबर सन १८८७ इ०

(सही)

उमरावासिंग धनसिंग जमादार व ललूसिंग वडद धनसिंग जमादार दस्तुर खुद रिसाला ४ घवया.

नोटीस.

रा. रा. अनंदरूप कस्तुरचंद साहू दुकान जालना उर्फ कादगावद यांस नोटीस देणार उमरावासिंग ललूसिंग वडद धनसिंग जमादार राहणार पातुर सेखवामु. नोटीसीने असे कळविले जाते की तुमचे दुकानी आमचे वडोळ नामे धनसिंग वडद गुलाबसिंग जमादार रिसाला चवथा यांनी ठेव रुपये अदमासे २५।३० हजाराची व्याजा ठेविली आहे. त्यापैकी आपल्या कडून आम्हांस पांच काय तो खाली लोहिल्या प्रमाणे.

१ जडावाच्या कड्याची जोडी वधाच्या तोंडाची किंमत अजमासे रुपये ७००० हजार.

ची उबळपट्टी व लोकांच्याही पैशांचो उबळपट्टी होऊन, शेवटी 'वेताळ पूर्व स्थली गेल, इतके मात्र झाले. तसे आमच्या महाराणीच्या आगमनापामून न होवो अशी आमचो परमेश्वरापशी फार फार प्रार्थना आहे.

ते. मि.

वेळगांव जिल्हा संपगांव तालुक्यांत एके गांवी सहा एकर सुमार जमीनीत विस्तवाचा पाऊस पडून त्या जमीनीतील पीक जळाल्याचे समजते. खर्च कां? क०.

गदग आणि रोणाकंड पटकीचा आजार फैलावल्याचे समजते.

खंडाव्याडून आलेल्या बातमीच्या द्वारे असे समजण्यांत येते की, गिजाम हेदरावार येथील रिसिडेंट साहेब मिस्टर कॅडरी साहेब हे खंडाळ येथे आले आहेत. त्यांचे समागमें डॉक्टर लारी साहेब ही आहेत. बहुशा नोवेंबरच्या पहिल्या तारखे पावेतो येथे येऊन दाखल होतात.

येळ व पतंग- ह्यांना जयपुरास मोठी नासाडी मांडिली आहे. त्या योगाने दुष्काळ पडेल की काय अशी भिती आहे. याची ताबडतोब कांहीं तजवीज झाली पाहिजे.

मुंग्याचा पाऊस-एका इंग्लिश पत्रावरून असे कळते की, नान्सा येथे मोठाल्या मुंग्यांचा पाऊस पडला. यावर लिबरल कर्त म्हणतात :-यांत नवल कांहीच नाही. कारण कधी कधी आपण कुतऱ्या मांजरांचा पाऊस पडलेला पहात नाही काय?

पण इंग्लिशमन गरी पत्रे अगदी जळफळत आहेत. नो-व पत्रांचे वजन दिवसेंदिवस वाढत आहे, व निम्स प्रकरणांत तर अमृत बझार पत्रिकेस पूर्ण धस आले तेव्हां पायोनिअर इंग्लिशमन यांना सळी की पळी झाले आहे. एकदां या राजद्रोही पत्रकारांना सहा सहा महिन्यांची शिक्षा व दोन दोन हजार रुपये दंड दिल्या वांचून त्यांचे डोकें उबडणार नाहीत व सरकारची निंदा बंद देणार नाही, अशी इंग्लिशमनची सूचना आहे. या सूचनेचा सरकार विचार करील इतके ते मूर्ख नाही. व ज्या दिवशी ते इतके मूर्ख होईल त्या दिवशी इंग्रजांच्या या देशातील राज्याची शंभर वर्षे भरण्याचा समय संपील आला असे खास समजावे.

दर यिनियांत सर्व जगातील मरणाची सरासरी ६७ व जन्माची ७० या प्रमाणे पडते. न्या० सि०

नोटीस.

रा० माधवराव नारायण गद्रे वकील राहणार धुळे जिल्हा खानदेश. यांस खाली सही करणार यांजकडून कळविण्यांत येते की तुमचे रुपये गहाणावर तीन हजार असून त्या गहाणाच्या फेडीत आपल्यास ३५-१९०१२०१० वसूल सन १८८४ चे दिजेवर पर्यंत पावले आहेत एकंदर व्याजा सुद्धा हिशोब पाहतां सन १८८५ चे मे अखेर रुपये ४९९ देणे निवतात. ते घेऊन दोन्ही गहाण खोटे काढून द्यावीत आशा बद्दल आपल्यास सन १८८५ चे जून पामून कळवित अहोत परंतु अद्याप पावेतो आपण कांहीच केले नाही याजकरितां सन १८८५ चे जून पामून सदरील ४९९ रुपयांचे व्याज भिळणार नाही. आणि ही नोटीस पावल्या तारखेपामून आठदिवसांत रुपये

येचें उत्पन्न दिव्यादत चालले आहे. ३५ लक्ष रु० त्या अजमासाप्रमाणे लक्ष वसूल झाले.

गदग फ्रान्स देशांतो असे समजते.

वारी ता. १७ डिसेंबर १९००

दरवेशी लोक परंतु त्यांना पत्यामूल्य मोजे स्वलीच्या आसपास देशवाली सही करून जमल्याचे समजते. शिल्पांत येते की, ल आन हुमायन-जापान १२९४१९५५ इ० करितां ५००० इ० घेऊन जावा हणु कड्या दिल्या असून कोडरी यांच्या वारसल न करितां इन्ट होणार असे बुड्यांस नोटीस दिली ते डिलीपार्जित खर्च सु. प.

सांवर रेलवेच्या आलां सांप्रती चालू असतां हणजे या ड्यांत शिर-स्त्रियांच्या आंगा निचाऱ्या अवला नीं दागिने काढू-तु त्यांत एक त्यांचे बरोबर न-अमून ते सशस्त्रा-पारिस बरेच ज-सतांच ते उड्या-आहे.

पाठ शाळेत लागले आहेत. यानच्या माजो येथील वकिला असे एक पत्र-गावर इटलीचा विण्याचा त्या-रांची आहुते-एका तोतया ने सामनाकरून-व्या दोघां पुढ-राजा तर पळ-व क्यापटन रे-मगार मारले

शु. म.

दयाळू महारा-असे ऐकतो. शिकत आहेत. व्या आनंदाची या चक्रवर्तीनी-यांत एक वे-सर्व प्रजेस व तेथील लो-प्रत्यक्ष अनुभव सआफू वेल्स कीय धाटांनी असेलच; पर-य तोल पैशां-

शु. म.

दयाळू महारा-असे ऐकतो. शिकत आहेत. व्या आनंदाची या चक्रवर्तीनी-यांत एक वे-सर्व प्रजेस व तेथील लो-प्रत्यक्ष अनुभव सआफू वेल्स कीय धाटांनी असेलच; पर-य तोल पैशां-

असे नोटीशीत आणिले आहे. पुढे दर आठवड्यास एक लेख असे होईल. VOL. XX वर्ष २१ आणिले आहे. स्व रा० रा० या त्यामूल्य मोजे देशवाली सही शिल्पांत येते जापान इ० घेऊन कड्या दिल्या वारसल न बुड्यांस ते पाहो खर्च देणे होय उर १८८७ ज्ञान जास्त त्यांस हिजे होणां भोगां पुरत नोटीस. रामराव प्रमाणे सद्या क... प दणांत घेते घर्मादाव व २०० घेत माहीं. या हेणे वरात्रा... कळ बाल साहिबाची शिष रीती गम्हांस त्यांच्याण हे रतः आतिशानांतील रि The ही विनंती Akola of the by the er sugi gether Reside The मांत आ toward Law of Govern has co-ssioner me Governy and stree cal Self-G Berar. Th into force ८४ though we of the year appreciable actual electi stitution of

नोटिशीनदल.  
 १० ओळीचे आंत रु. १  
 पुढे दर ओळीस १०६  
 दुसरे खेपिस..... ११

# बहाडसमाचार.

Advertisements.  
 Below 10 lines...  
 Per line over 10... 4s  
 Repetition per line 3as

## THE BERAR SAMACHAR.

VOL. XXI. AKOLA MONDAY 14 NOVEMBER 1887. NO 44.  
 वर्ष २१ अकोला सोमवार तारीख १४ माहे नोवेंबर सन १८८७ इ० अंक ४४.

### नोटीस.

रा० रा० यशवंतराव भगवंतराव दे-  
 शमुख मौजे स्वस्ती तालुके बाळापूर यांस  
 खाली सही करणार यांजकडून नोटीस  
 देण्यांत येते की, तुमचा रुपुमाचा पैसा  
 सन १२९४/९५/९६ ह्या तीन सालचा  
 घेऊन जावा ह्याणुन तुहांस दोन नोटी-  
 सा दिल्या अमून त्याप्रमाणें तुम्ही अ-  
 म्मल न करितां विनाकारण खर्चीवदल आ-  
 हांस नोटीस दिली तरी जो पूर्वीपासून  
 वडिलोपार्जित खर्च चालत आला आहे  
 तो खर्च देणें रास्त असून आपण दे-  
 तही आलां सांप्रत कोणताही खर्च मं-  
 जूर नाही ह्याणजे लिहितां हैं तुमचे  
 ह्याणणें गैर आहे आतां तुमचा पैसा  
 सावकाराचे येथें जमा असून तुम्ही फि-  
 र्यादी वगैरे कराळ ती खर्च आहोती दे-  
 णार नाही तुहांस सोसावा लागूळ.  
 कळावें. तारीख ६ माहे नोवेंबर सन  
 १८८७ इसवी-  
 (सही) दवलतराव फत्तेसिंग देशमुख ता  
 लुके बाळापूर  
 दस्तूर खुद.

### लेडी डफरिन फंड.

#### (ज्युविलीची वर्गणी)

महाराज.  
 गेल्या जानेवारी महिन्याच्या पहिल्या ता-  
 रखेस आपण कृपा करून आमचे पत्र प्रसिद्ध  
 केले. या पत्रांत आम्ही न्याशनल असोशिए-  
 शनच्या सभासदांस, व त्या सभेच्या वा-  
 मांत कळकळ बाळगणाऱ्या इतर गृहस्थांस,  
 महाराणी सहिनांच्या ज्युविलीच्या उत्सवाचे  
 कांहीं विशेष रीतीनें रमरु करण्याच्या खट-  
 पटीस आम्हांस सहाय्य होण्या करितां व  
 ज्यांचे करुणाण होण्याकरितां महाराणी सहि-  
 ना स्वतः अंतःशय काळजी वाहतात अशा  
 हिंदुस्थानांतील स्त्रियांस कांहीं लाभ होण्या  
 करितां ही विनंती केली होती.  
 हा बेत सिद्धीस नेण्या करितां जी व्यवस्था  
 करण्यांत आली, ती येथें पुन्हां कळविण्याचे  
 प्रयोजन दिसत नाही. वर्गणी जमा करण्याचे  
 काम आतां संपले, तेव्हां आपल्या पत्रद्वारे  
 या कामांत आलेल्या यशा विषयी व जमा  
 केलेल्या रकमास संबंधी कांहीं हकीकत, ज्यांनीं  
 या कार्या कळकळीनें मदत केली अशा गृह-  
 हस्थांस कळविल्यास आम्हांस फार संतोष  
 होईल. तारीख १९ अक्टोबर सन १८८७  
 रोजी ज्युविली प्रीमियर वर्गणीची व देणग्यांची  
 यादी आम्हांस बंद करावी लागली. त्या-  
 दिवशीं ४७८४६९ रुपयांची रकम हिंदु-  
 स्थानांतून व १७७९ पौंड इंग्लंडांतून आमचे  
 कडेस जमा झाले. यावरून आपल्या ज्यु-  
 विली प्रीमियर गोंळा केलेली रकम ९ लाखा-  
 हून अधिक आहे हें घ्यानीं येईल.

या पैकीं ३१ लाखरुपये मोठमोठ्या देण-  
 ग्यांच्या रूपांनें अलि व बाकीची रकम कार्डी-  
 वर ज्या लहान लहान वर्गणीच्या रकमा  
 जमा करण्यांत आल्या त्यांची बेरीज आहे  
 ही वर्गणी जमा करण्याचे कामांत या असो-  
 शिएशनच्या बहुतेक शाखांनीं निरल सतेंनें मदत  
 केली. तारीख १ जानेवारीचे पत्रांत निर्दि-  
 ष्ट केलेल्या नियमा अन्वये ७९९२९ रुपये  
 निरनिराळ्या शाखांस देण्यांत आले आहेत.  
 मोठ मोठ्या देणगीदारांस व लहान लहान  
 वर्गणीचे पैसे जमा करणारांस आम्हीं पावल्या  
 पाठविल्या आहेत. व त्या योगानें एका प्रकारें  
 त्यांच्या दाक्षिण्याबद्दल उपकार मानिले आ-  
 हेत व त्यांचे उदारतेची वृत्त ठेवितां आली.  
 परंतु ज्या हाजारों लोकांच्या एक आपणापासून  
 १०० रुपया पर्यंत दिलेल्या वर्गणीनें ज्यु-  
 विली फंड एवढा मोठा फुगला, व ज्यांची नां-  
 वें इतरांच्या काडीवर असल्यामुळे आद्याप  
 पावेतो त्यांचे आमर मानितां अलि नाहीत,  
 आशा लोकांस आम्हीं त्यांचे अंतःकरणपूर्वक  
 किती आभारी आहो हें ह्या प्रसंगी कळवितां.  
 देणगीदारांची व वर्गणी जमा करणारांचीं  
 यादी वादशाहिणी सरकाराकडे पाठविण्या  
 करितां तयार होत आहे. ती यादी व राणी  
 सहिनांस पाठविलेलें मानपत्र वर्गणी दारांच्या  
 माहितीस्तव १८८८ च्या जानेवारींत न्याश-  
 नल असोशिएशनच्या रिपोर्टांत प्रसिद्ध होणार  
 आहे. येथें आम्हांस हेही सांगितलें पाहिजे  
 की, जरी हें पत्र ज्युविली निमित्त वर्गणी  
 संबंधी व आमचे हातीं जी रकम आली त्या  
 संबंधीच आहे तथापि आम्हीं यांत जर सु-  
 मार्ग यंत्रित यत्नांचा व स्त्रियां करितां दवा-  
 खानें स्थापन करण्यास्तव ज्या मोठमोठ्या  
 रकमा खर्ची पडत आहेत त्यांचा आणि न्या-  
 शनल असोशिएशनाचा व महाराणीच्या  
 ज्युविली स्मारकांचा ज्या कृत्यांशीं संबंध  
 आहे अशा कृत्यांचा उद्वेग न केलास, हें  
 पत्र अपुरेंच राहिल. या गोष्टी राणीसरकराचे  
 नजरेस आणल्या जातील. व वार्षिक रिपो-  
 र्टांत याविषयी तपशीलवार हिशेब दिले  
 जातील.  
 या प्रसंगी कार्डीच्या योगानें पैसा  
 जमाविण्याची पद्धत मुळ करण्यांत आली व  
 ती खरोखर फलरूप झाली. या योगानें असे  
 सिद्ध झाले आहे की, हजारों लोक असोशिए-  
 शनच्या कार्या कळकळ बाळगतात, व असेही  
 दृष्टोत्पत्तीस आले आहे की या सोप्याशा व्य-  
 वस्थेनें हजारों लोकांना सुषोनें देतां येतील.  
 अशा लहान लहान रकमांच्या योगानें लाख  
 दौड लाख रुपये जमा करितां येतात, यास्तव  
 सेंट्रल फंडाच्या फायद्या करितां सदैव पद्धत  
 सुरु ठेवें परंतु या सालानंतर निरनिराळ्या  
 शाखां करितां पैसा वसूल करण्याची जबाबदा-  
 री आम्हांस घेतां येणार नाही.  
 सेंट्रल कमिटीस ९ लाख रुपये व्याजी  
 लावितां अलि आहेत. सर्व्ही रकम नेमणुका

दाखल निराळा राखून ठेवण्याची कमिटीस  
 फारच उत्सुकता होती. न्याशनल असोशिए-  
 शनचे काम नेहमी चालिले असा पक्का बंदोब-  
 स्त करण्या करितां निरनिराळ्या शाखा देखी-  
 ल पैसा व्याजी ठेवण्याची खटपट करीत  
 आहेत. पुढल्या वर्षी औदार्य दाखविण्यास  
 जरी कांहीं विशेष कारण नाही तथापि आ-  
 म्हांस भरंवसा आहे की असोशियनचे हेतु सि-  
 द्धीस नेण्यास आजपर्यंत झालेले यत्न व आ-  
 मच्या हातीं असलेल्या रकमेनें आलेली शास्त्र  
 ती या योगानें हिंदू स्त्रियांच्या कल्याणास्तव  
 कळकळ बाळगणाऱ्या गृहस्थांस ज्यास्त प-  
 रिश्रम करण्यास स्फुरण येईल, व असें झालें  
 असतां हिंदू स्त्रियांची दुःखापासून मुक्ता क-  
 रण्यास आज ताव नसलेली औपवेशचाराची  
 मदत करण्यास झटण्या करितां अधिक उत्ते-  
 जन येईल.

आपली नम्र सेवक  
 (सही) हारि एट डफरिन.  
 न्याशनल असोशियनच्या लेडी प्रेसिडेंट.



निची कार्तिक वद्य १४ शके १८०९

### आमच्या अकोल्याचे व उमरावतीचे कुवांचे स्थिति.

आमचे बाहेर गांवचे वाचकांस 'कुव' या  
 शब्दाचा अर्थ हा शब्द इंग्रजी असल्या मुळे  
 कदाचित माहित नसेल. कुव ह्याणजे एकत्र  
 जमून आपला वेळ मनोरंजन होण्याजोग्या  
 गोष्टी करण्याचें स्थान एवढाच तूत दिला त-  
 री बस आहे. अशा प्रकारचें मंडळी जमण्या-  
 चें कुव मुंबई, पुणे, वगैरे मोठ्या ठिकाणीं  
 मुंबई इलाख्यांत आहेतच कुवाची मुळावी क-  
 ल्पना इंग्रज लोकांची व इतर युरोपियन लो-  
 कांची आहे. या देशांत अशा प्रकारानें एक  
 ठिकाणीं जमून गमतीनें वेळ घालविण्या करि-  
 तां जाणून मुद्दाम योजना आढळत नाही. पू-  
 र्वी गांवांतील लोकांच्या भेटी रोजचे रोज ब-  
 हुतेक गांवांतील मारुतीचे देवळांत अगर सां-  
 भाचे देवळांत अगर दुसऱ्या एखाद्या देवळां-  
 त होत असे. ह्यातारे ह्यातारे लोकांनीं देवळां-  
 त पुराणा साठीं किंवा निदान देवदर्शना सा-  
 ठी जाऊन एकत्र जमल्यानें रोजच्या रोज  
 लोकांच्या गाठी पडत असत. तसेंच वार्षिक  
 प्रसंगी ह्याणजे दसऱ्याचे दिवशीं अगर ति-

ळ संक्रांतीचे दिवशीं एकमेकांनीं एकमेकांचे व  
 रीं जाऊन भेटी घ्याव्या अशी वहिवाट होती  
 व ती थोडी बहुतेक अद्यापही चालू आहे. प-  
 रंतु हल्लीचे सुशिक्षित ह्याणविणाऱ्या मंडळींनीं  
 दसऱ्याचे अगर संक्रांतीचे रोजची भेट बहुते-  
 क संपुष्टांत आणण्याचा प्रयत्न चालविला आ-  
 हे व कांहीं अशीं त्यांचा प्रयत्न सफल आहे.  
 आतां आपण जर एका ससाजापैकीं व्यक्ति  
 आहोत व एका धर्मीनें वागणारे, रोतीमोती  
 सारख्या असणारे असे आहोत तर आपणांस  
 एकमेकांची गरज आहेच. सामाजिक  
 स्थिति ह्याटली ह्याणजे ज्या प्रमाणानें स-  
 माजांतोल व्यक्तीचें वर्तन बरें वाईट असेल  
 त्या प्रमाणानें असावयाची. एका समाजांतला  
 आपण सर्वत्र असल्यामुळे आपणांस नित्य  
 एकमेकांस भेटलेच पाहिजे, व एकमेकांचे वि-  
 चार समजून घेऊन जास्त दळणवळण वा-  
 ढेल असें वर्तन ठेवेल पाहिजे. आतां जुन्या  
 पद्धती प्रमाणे देवळांत गाठी पडून ह्याण  
 किंवा नव्या पद्धती प्रमाणे कुवांत जमून ह्या-  
 णा कोणत्या तरी तऱ्हेनें एकमेकांचे दळण  
 वळण वाढणें इष्ट आहे हें उचल आहे. अर्था-  
 त जर ही गोष्ट इष्ट आहे तर हल्लीचे कुवा-  
 सारखे समाज ठिकाळीणीं वाढणें इष्ट आहे  
 की नाही व तेथील लोकांचे एकमेकांचे सं-  
 बंधानें वर्तन कोणत्या प्रकारचें असावे वगैरे  
 संबधानें आज घेडासा विचार करणार आहो.  
 ज्या ज्या ठिकाणीं गांव लहान असले  
 त्या ठिकाणीं पूर्वापार देवळी जमण्याची व-  
 हिवाट मोडून कुवाची व्यवस्था व्हावी असा  
 आमचा मुळीच उद्देश नाही. ज्या ठिकाणीं  
 कुवाची स्थापना होण्या जागे असले म्हणजे  
 ज्या ठिकाणीं देवळांत जाणारे पुष्कळ लोक  
 नसून एकमेकांचे घरी जाणेंही दुरापास्त  
 होत अशा ठिकाणीं कुव असणें इष्ट आहे.  
 कुव असल्या पासून एक मोठा फायदा अ-  
 सा आहे की ज्या लोकांमध्ये आपणांस वा-  
 गण्याचा प्रसंग आहे त्या लोकांचे घरी रो-  
 जचे रोज जाणें म्हणजे बहुतेक अंमंभवनीय  
 असल्या मुळे कुवा सारख्या तिऱ्हाईत ठिका-  
 णीं जमण्याची सोय एक मोठीच होते असें  
 म्हणण्यास हरकत नाही. मोठ मोठ्या शहरांत  
 एकमेकांचे घरी जाण्याचे लोकांस आपाप-  
 ल्या कामबंद्यामुळे बनत नसल्यामुळे कुवा,  
 हाणें फार इष्ट आहे. पुण्यास व मुंबईस या  
 प्रमाणे कुव असल्याचें पूर्वी लिहिलेंच आहे  
 व दऱ्याडांतही उमरावती व अकोला येथें  
 कुवाची योजना बरेच दिवसां पाहून केलेली कदा-  
 चित आमचे वाचकांस माहित असले अशा  
 समाजांचा मुख्य उद्देश म्हणजे म्हणजे एक-  
 त्र जमणें व एकमेकांच्या गाठी घेणें इतकाच  
 बहुतेक नसतो. सारा दिवस श्रम करण्यांत  
 घालवून कुवांत जाऊन कांहीं तरी मनास  
 गमत वाटेल व शरीरास व्यायाम घडेल अशा  
 प्रकारचे खूब खेळणे हाही हेतु असावा  
 एकत्र जमल्या मुळे सिद्धीस नेतां येतो. आ-  
 तां हे हेतु आमच्या अकोल्याचे कुवांत व

उमरावतीचे क्ळांत असल्या प्रकारचे मनोरंजन होण्यासारखे अगर शरीरास व्यायाम होण्यासारखे काय काय प्रकार चालतात या विषयी थोडी माहिती देऊं. आमच्या अकोल्याचे क्ळांत मंडळी एकत्र जमतात खरी, परंतु बहुतेक वेळ गप्पांत व पान तंबाखू खाण्यांत जातो. महिन्यांतून दोनचार वेळ गापनादि प्रकारही होतात. नुसतें मंडळींनीं एकत्र जमणें इष्ट आहे या उद्देशानेच केवळ क्ळासारख्या ठिकाणीं लोक जात नाहीत असा अनुभव आहे; म्हणून क्ळासारख्या ठिकाणीं कांहीं तरी मनोरंजनाचें साधन अवश्य पाहिजे; ह्याणजे लोकांचें मन साहाजिक आकर्षण होते व एकमेकांच्या भेटी होतात. कदाचित् कित्येकांचा असा अक्षेप असेल कीं सारा दिवस धुकून आल्यानंतर कोणतेंही काम करण्याची उमेद मुळींच रहात नाही म्हणून गप्पा मारतां मारतां वेळ घालविण्यासारखी उत्तम युक्ति दुसरी नाही. गप्पांत गेलेला काळ उपयोगास लागला असे तर अर्थात कोणी म्हणणार नाही; परंतु मनोरंजन व व्यायाम या दोन्ही गोष्टी साधणाऱ्यांना जर कांहीं करितां आले तर खचित फार बरे असें सर्व कबूल करतील. उमरावती येथील क्ळांत प्रथमतः क्ळा स्थापन झाल्यावर बरेच दिवसपर्यंत पुष्कळ मंडळी त्या क्ळांत तेथील वर्गणीदार असूनही जात नसत व कित्येक तर त्या ठिकाणीं कांहींच मनोरंजन अगर शारीरिक व्यायाम होण्याचें साधन नसल्या मुळे वर्गणीदार नव्हते. परंतु ही उणीव कांहीं दिवसां पूर्वी दूर करण्यांत येऊन क्ळाचे आवारांत एक खेळण्याचा आखाडा तयार करून तेथे 'लान्देनिस' म्हणून इंग्रजी पद्धतीवर खेळ सुरू केला आहे. हा खेळ झाल्या पासून क्ळांत मंडळीची संख्या नित्य येणारी जास्त झाली आहे व अर्थातच त्यास तितकी क्ळांत येण्याची उत्कंठा जास्त वाढत चालली आहे. आतां खेळ खेळणें तें इंग्रजी अगर मराठी पद्धतीवर असणें हे खेळणारांचे खुषीवर आहे; परंतु कोणत्या तरी प्रकारचे शरीरास व्यायाम होणारे असे खेळ अवश्य असावेत असें आम्हांस वाटते. नुसतें एकत्र जमून चकत्या पिटीत बसतां बसतां त्यांत लोकांचे गुणदोषावर टीका वाजवीपेक्षां फाजोल होण्याचा संभव आहे; तेंच जर कांहीं खेळण्याची वगैरे तजवीज असली तर तसें न होतां वेळ कामीं लागून शरीरास फायदा होणार आहे व मनासही विश्रांति मिळाल्या सारखी होईल. आमच्या अकोल्याच्या मंडळींनीं उमरावती सारख्या एखाद्या खेळाची योजना कां करूं नये हें आम्हांस कळत नाही. अशी कांहीं व्यवस्था होणें इष्ट असल्यास याबद्दल आमचे मंडळीकडून योग्य विचार व्हावा अशी आमची मनापासून इच्छा आहे.

(पुढें चालूं.)

## शिक्षक समाज.

ह्यावर्षी शिक्षक समाजाच्या कामाची सुरुवात तारीख ९ माहे नवेंबर रोजी झाली. कामाची सुरुवात मेहेरबाबन डायरेक्टर साहेब बाहादूर यांनीं केली. कामास आरंभ हो-

ण्याच्या पूर्वी मे. डायरेक्टर साहेब यांनीं मनोवेधक भाषण केलें व त्या समाजाचे कोणत्या कोणत्या मुख्य गोष्टी कडे लक्ष्य दिलें. पाहिजे याचेंही थोडेंसे दिग्दर्शन त्यांनीं केलें. डायरेक्टर साहेबांच्या भाषणा नंतर समाजाचे सेक्रेटरी यांनीं गेल्या वर्षाचा रिपोर्ट वाचून दाखविला. त्या रिपोर्टांत सेक्रेटरी यांनीं व्यक्तीस उद्देशून कांहीं लिहिलें होतें अशा विषयी पाठीमागून बरीच चर्चा झाली. व कांहीं वेळ याचा उदाहोह झाला. नंतर रिपोर्टाची मान्यता तारीख ११ रोजी सायंकाळी झाली. रिपोर्ट वाचल्या नंतर मे. डायरेक्टर साहेब उठून गेले व समाजाच्या कामास सुरुवात झाली. पहिला विषय शिक्षक समाजाचे फंडांतून आजपर्यंत घेतलेली पुस्तके सर्व वर्गणी दारांकडे वाचना करितां पाठविली जात नाहीत सबब जागोजाग जमणाऱ्या पोस्ट शिक्षकांच्या समाजाचा स्वतंत्र पुस्तक संग्रह असावा व पुस्तके विकत घेण्याच्या खर्चा करितां कांहीं पैसा मुख्य शिक्षक समाजाच्या फंडांतून मिळावा हा होता. या विषयाची भवति नभवति पुष्कळ वेळ झाली. रा. रा. महाजनी यांनीं असे बोलून दाखविलें कीं माझ्या एका वर्षाच्या अनुभवावरून मला असे वाटते कीं पुस्तके वाचावयास मिळत नाहीत ही जी शिक्षक लोकांची कुरकुर आहे त्याचे मूळ बीज शिक्षक लोकांचें वाचण्याकडे औदासिन्य हें होय. महाजनी हे स्वतः फार विद्वान् आहेत व पुस्तके वाचण्याची त्यांना फार अभिरुचि आहे हें सर्वास माहित आहेच. तेव्हां अशा प्रकारचे उद्गार त्यांनीं काढणें हें अगदीं साहाजिक आहे; व त्यांच्या म्हणण्या कडेस सर्वांनीं लक्ष्यदेणें हेही अगदीं अवश्य आहे. नंतर अध्यक्षानेही तीच गोष्ट सांगून या पहिल्या विषयाचा निकाल केला. नंतर रा. रा. गोविंद नारायण चिकाटे हेड मास्तर अ० व्हा० स्कूल बाळापूर यांनीं "आमच्या शाळांतील नीति शिक्षण" या विषयावर निबंध वाचला. निबंध फार मनोवेधक सुरेख व बोधपर होता. त्यांच्या लिहिण्याचा सारांश हाच होता कीं, अंशतः धर्म संबंधाने व अंशतः जाति भेदाशुद्धे नीति शिक्षण शाळांत देण्याचें काम फार कठीण आहे. तथापि विद्यार्थी जनांचें आचरण व विचार सुधारण्यास कांहीं प्रकारचें नीति शिक्षण देणें जरूर आहे. व नीति शिक्षणाची जबाबदारी शिक्षकांवर आहे. या विषयाची चर्चा तेथे बरीच झाली. ह्या विषयाचे आमचे विचार पुढील अंकीं आम्ही देऊं. निबंध झाल्या नंतर रा. रा. चिमणाजी माधव अ० मा० अ० व्हा० स्कूल मीर्तजापूर यांनीं सहाव्या ईयनेतील मुलांस एक शास्त्रीय विषया वरील वडा शिकवून दाखविला. आतां वर्ग शिक्षकांचे ब्राह्मसंघाने आम्हांस दोन शब्द येथे लिहितो. विद्या खात्याचा मुख्य उद्देश मुलांस शिक्षण देणें हा होय. हें शिक्षण चांगलें किंवा वाईट हें त्या शिक्षकाच्या शिक्षण पद्धतीवर अवलंबून असते. शिक्षकांस एखादा विषय चांगला समजणें व तोच विषय चांगला शिकवून दाखविणें ह्या गोष्टी अगदीं निरिवाच्या आहेत. शिक्षक हा विद्वान् असूनही त्याला शिकवितां येत नाही असें पुष्कळ वेळां दिसून येतें तरी विद्वत्ता व विवरणशक्ति ह्या दोन्ही गोष्टी शिक्षकांस फार अवश्य आ-

हेत. शिक्षकांची शिक्षण पद्धति सुधारण्यास समाजा पुढें वर्ग शिकवून दाखविणें हें एक उत्तम साधन आहे. आतां हा उद्देश चांगल्या रितीनें सफळ होण्यास चांगले विद्वानांनीं व अनुभवशीर गृहस्थांनीं शिकविण्याचें काम आपण पत्करिले पाहिजे.

मे. डायरेक्टर साहेब "वर्ग शिकवून दाखविणें" ह्या गोष्टीकडे फार लक्ष्य देतात ही फार अभिनंदनीय गोष्ट आहे. शेवटी उद्भवाराव मटे फ. अ. मा. अ. व्हा. स्कूल कारजे यांनीं कविता करी शिकवावी, हे दाखविलें व सभा विसर्जन झाली. तारीख १० रोजी रा. त्रिंबकराव भिडे थ. अ. मा. अ. व्हा. स्कूल यवतमाळ यांनीं "मोडी लेखन" याविषयावर एक निबंध वाचला. ह्या निबंधांत वास्तविक श्राद्ध अशा पुष्कळ गोष्टी आहेत. व असे उपयुक्त निबंध छापून प्रसिद्ध झाले तर बाकीच्या लोकांस फार फायदा होईल. अशा संबंधाची एक सूचना शेवटच्या दिवशी केली होती त्या सूचनेचा पूर्ण विचार करून 'प्रमोदसिंधु कर्ते व वैदर्भ कर्ते' यांनीं आपण होऊन आम्ही असें उपयुक्त विषय छापूं अशी इच्छा प्रदर्शित केली. खरोखर ही गोष्ट सार्वजनिक हिताची आहे; आमच्या बंधुनी ही सार्वजनिक गोष्ट करण्याचें पत्करिलें ही गोष्ट फारच आनंद मानण्यासारखी आहे ह्यांत कांहीं संशय नाही. निबंध वाचल्यानंतर मोडी लेखनास उत्तेजन देण्या करितां समाजाच्या फंडांतून विद्यार्थ्यांस बक्षिसे देण्यांत यावी अशी सूचना सेक्रेटरी यांकडे आली होती. तिचा पूर्ण विचार समाजाचे कडून असें ठरविण्यांत आले कीं प्रत्येक जिल्ह्यांतून सहा सहा उत्तम मराठी लेखनाचे नमुने डेप्युटी इन्स्पेक्टराच्या मार्फत समाजाकडे यावेत व समाजाचे एक कमेटी नेमून त्यांस ३६ रुपये किंमतीची बक्षिसे समाजाकडून देण्यांत यावीत. वास्तविक पाहिलें असतां अलीकडे इंग्रजी विद्येचा प्रसार होत असल्यामुळे मोडी लेखना विषयी फारच अनास्था उत्पन्न झाली आहे. मोडी लेखन व्यवहारांत फार उपयुक्त आहे व त्या विषयी लोकांची इतकी अनास्था होत जाणें ही फार शोचनीय गोष्ट आहे. सबब ह्या गोष्टीकडे समाजाचे लक्ष्य देणें जरूर होतें. व त्या प्रमाणें त्यांनीं उत्तेजनार्थ आपल्या फंडांतून ३६ रुपये पुढच्या वर्षी देण्याचें कबूल केले, ही फारच आनंदाची गोष्ट आहे. नंतर रा. रा. कृष्णाजी महार पैठणकर यांनीं "हिंदुस्थान संपन्न होण्याची कारणे काय?" ह्या विषयावर एक निबंध वाचला. निबंधाची भाषा सरणी फारच उत्तम होती. व माहिती ही फारच उपयुक्त होती. प्रथम रंभी त्यांनीं हिंदुस्थानच्या संपत्तीची नैसर्गिक साधने सांगितली व सृष्टी वैचित्र्यामुळे लोकांच्या आचारावर, विचारावर, काय परिणाम घडेल अहित हें सांगून नंतर युरोपांतल संपत्तीची साधने व तेथील सृष्टिवैचित्र्यामुळे तेथील लोकांचा वर्तनक्रम वगैरे गोष्टी हिंदुस्थानच्या स्थितीहून अगदी भिन्न आहेत हें व्यक्त केले. हिंदुस्थानची सांप्रतची स्थिती निकृष्ट होण्याचें मुख्य कारण तेथे अनुभवजन्य शास्त्राच्या अभ्यासाचा अभाव हें होय. सांप्रतचीच स्थिती सुधारण्यास मुख्य उपाय हाचकी 'सृष्ट पदार्थ विषयक शास्त्र' शिकवून लोकांची मने देशाच्या नैसर्गिक सा-

धनांकडे लावावीत म्हणजे व्यापार धंदे वाढून देशाची उन्नति होण्याचा संभव आहे. हा मुख्य त्यांचें लिहिण्याचा आशय होता. पुढें चालूं.

## The Berar Samachar

MONDAY NOVEMBER  
14, 1887

OUR SARVAJANIK SABHA DELEGATES AND THE NATIONAL CONGRESS.

Our Sarvajanik Sabha must be up and doing by this time. The people of Berar have a recognized institution and the vox populi is represented by the Berar Sarvajanik Sabha. The opinion of the Sabha so far as it represents the public opinion of Berar carries as much weight as it can in its fancy; and if, as we have suggested long before, the delegates are chosen by the Sabha, it will have done its duty by the people so far as the National Congress is concerned. The National Congress is in need of representatives from all and every province of India and the value of the representative nature of the Congress is enhanced by a greater number of representatives. The cry of interested papers was, as everybody remembers, that the representatives at the Congress were a body of self-elected people who had no substantial interests at stake, and who in fact represented nobody in the land. The cry was not only confined to papers in this country but was echoed in influential papers in England by interested wire-pullers. The dream is fast vanishing but at the same time it will be necessary to make the representative character of the delegates as patent as possible.

The Sabha has yet to choose its own delegates and we have no advice to give to the Sabha regarding the selections to be made. Perhaps, the Sabha is too well-informed as to the character of the delegates to be sent, to need any advice. The delegates however, will have to get themselves informed of all things which are to be discussed at the Congress. The Congress is a deliberative body and every member ought to give the benefit of his knowledge to the Assembly. It would be, therefore, the duty of our Berar delegates to acquaint themselves with the subjects for discussion, so as to be prepared in time. The Sabha might as well suggest some subjects for the consideration of the Congress through their delegates.

The remarks of Mr. Beck might be studied by the delegates with advantage. They show how the real nature of the Congress is not properly understood by strangers like Mr. Beck. Mr. Beck understood that the Congress asked for a Parliament for India; but no such presumptuous and premature demand was made by the Congress is known to all who know the true state of opinions held by the Congress. Mr. Beck's remarks are particularly useful in putting the delegates on their guard lest they might seem to make some unjustifiable demands in the heat of discussion. The Congress, it is hoped, will, this year be open to reporter's of the Press, and there is not much fear that any misunderstanding of the actual demands and opinions of the Congress would take place.

We acknowledge with thanks the

receipt of a copy of the first issue of the new weekly paper "National Guardian" published at Calcutta.

The style and tone in which the several different subjects are treated in this issue hold out a hope that the promises made by the Manager to make the paper as useful, interesting and attractive as the best papers in Europe and America are, will be fulfilled.

The rates of subscription are.—4 Rs. yearly; 2Rs. half yearly, inclusive of postage.

We wish long life and prosperity to this our new brother.

### THE COUNTESS OF DUFFERIN'S FUND.

(JUBILEE COLLECTION, 1887.)  
VICEREGAL LODGE' SIMLA;  
25th October 1887.

On the 1st of January of this year you were good enough to publish a letter in which I appealed to Members of the National Association and to all others interested in its work "to join me in making some special effort to commemorate Her Majesty, the Queen-Empress' Jubilee and at the same time to benefit those Indian women in whose welfare the Queen takes so great and personal an interest."

It is unnecessary for me to repeat the arrangements made to carry out this suggestion; but now that the collection is closed, I shall be glad if you will allow me, through the columns of your paper, to inform those who interested themselves in the matter, of the success of the effort made, and to give a few particulars with regard to the sums collected. On the 15th of October, on which day we were obliged to close the list of "Jubilee" subscriptions and donations, we had received Rs. 4,78,465 in India; and £ 1,770 in England. Our Jubilee collection there fore exceeds five lakhs.

Of this sum 3 1/4 lakhs were received in large donations the remainder being the aggregate of smaller subscriptions on cards. Most of the Branches of the Association took an active part in this collection, and Rs. 72,925 has been paid over to them according to the rules laid down in my letter of the 1st of January.

To all donors of large sums and to the collectors of smaller ones I have sent receipts, and I have therefore, in some way, been able to acknowledge their kindness, and to express my appreciation of their generosity. I have, however, still to thank the tens of thousands of persons whose subscriptions, ranging from one anna to Rs. 100, have so greatly swelled this Jubilee collection, and whose gifts, appearing on other people's cards, have as yet received no personal recognition. I take this opportunity of doing so most heartily.

The list of donors and collectors is now being prepared for transmission to the Queen-Empress, and the same list with the address forwarded to Her Majesty, will, for the information of subscribers, be published in the Report of the National Association in January 1888. And here I must add that although this letter refers only to the "Jubilee collection" and to the money which has actually passed through my hands, it would be incomplete did it not contain at least a passing allusion to the well-

directed efforts and to the large sums which are being spent in various parts of India, upon Female Hospitals, and other works in connection with the National Association, and in commemoration of the Queen-Empress' Jubilee. Her Majesty's attention will be drawn to these, and detailed accounts of them will also appear in the Annual Report.

The system of collection by cards inaugurated on this occasion has certainly been successful. It has proved that vast numbers of persons are interesting themselves in the work of the Association, and it has shown that by a very simple organization, a lakh and a half can be collected in small sums such as thousands of persons are both able and willing to give. I hope therefore to continue it for the benefit of the Central Fund, though I cannot after this year undertake to receive money for the Branches.

The Central Committee have now been able to invest the five lakhs which they were anxious to lay by as an Endowment Fund. The Branches are likewise endeavouring to invest money so as to ensure the continuity of the work of the National Association. We trust therefore that although the next year affords no special occasion for liberality, the progress already made in carrying out the objects of the Association, and the assurance of stability given to it by the possession of a certain, though a comparatively small income, will encourage all who are interested in the welfare of the women of India to make still further efforts on their behalf, and give us the means of more quickly relieving their sufferings and of supplying them with the medical aid which they so greatly need.

I am, Sir,  
Yours faithfully,

[Sd.] HARRIOT DUFFERIN,  
LADY PRESIDENT,

National Association for supplying Female Medical Aid to the Women of India.

### A PAPER SUPPRESSED.

The 'Deccan Times' informs us that H. H. the Nizam has thought fit to suppress one of the vernacular papers called 'Akbar Assafia' for speaking disrespectfully about the offer of the Nizam of 60 lacs to the Government of India. The particulars of the offence of the newspaper editor are not known: but the fact shows one thing very clearly. The existence of a Paper in a Native State clearly depends upon the whims of the Chief. We are thankful to our own Government here that the papers here do not stand on such a slippery basis. Healthy criticism of the doings of Government officers is needed in British India and especially so in a Native State; and the Government which can afford to suppress a paper for an incident like the above can never expect to find sound advice. The wholesome effect of free criticism cannot reach Government. Evidently the Nizam's Government hardly appreciate, it would appear, the value of genuine criticism of public Journalists; and it seems extremely incongruous to find the liberality of the offer and narrow-mindedness shown in the suppression of the paper, in the same authority. Is there any hope for reconsidering the order of suppression?

### THE EDUCATIONAL CONFERENCE.

The Berar Educational Conference held

its sittings this year at Amraoti. It commenced its work on 9th instant and finished it on 12th. The Director of Public Instruction made an opening speech on 9th. We publish a summarized account of the work of the Congress this year in our Marathi columns. Some essays were read and some lectures were delivered by School masters. The essayists claimed, we believe, no originality of thought but only attempted to give the thoughts of better minds for the benefit of those that have no access to them. Such attempts are not to be deprecated but if the essays were written and lectures given in Marathi, the sphere of utility would undoubtedly be increased. It is a mistake to suppose that reading an essay or delivering a lecture at the Conference would bring the essayist or lecturer any benefit by way of promotion. The same must be said of class teachings. No teacher teaches his classes in School, as he means to make appear, he does. It is absurd to suppose that whole year's teaching could by any human method be compressed into an hour's business; and this is what the Masters who teach a class before the Conference try to do. Both these are defects which could be easily cured next year.

We publish in extenso the remarks of Mr. Crawley-Boevy, Chief Presidency Magistrate of Bombay. It will show to our people here in Berar what the Magistrates think of their own position in the Bombay Presidency. It will also show to the Local Magistracy the independence of the Magisterial bench which would be worth taking a lesson from.

"I consider that the dignity of my office requires me to repudiate with indignation from the bench the improper and wholly unwarrantable charge which Sir Frank Souter, Kt., C. S. I., and C. I. E., has thought it consistent with his duty publicly to make against me, I have yet to learn that I as Chief Presidency Magistrate, am responsible to the Commissioner of Police for my magisterial decisions, or that he has any authority or right whatever to call me to account or to comment publicly on my judicial proceedings. This is neither the place nor the time to give any explanation or justification of the order passed. I shall be prepared, if necessary, to give ample justification to any competent authority that may call my decision in question, but the following facts may be stated for public information: The newspaper report is incomplete, and only partially correct. The sensational heading, which seems to have, irritated Sir Frank Souter, represents the reporter's view of the whole case. Had he reported the case more fully, and especially had he given the first question and answer, the heading would have been more intelligible. But incomplete though the report is, I feel bound, in fairness to the reporter, to say that there was, in my opinion, some prima facie justification for the heading which was inserted. The reporter was present and heard the whole case. Sir Frank Souter was not present. The accused was charged by me. When the case was enquired into one European police officer only was in Court. He was a constable of the Water division, know nothing of the circumstances under which the case had been sent up, and did not open his mouth. The case was decided on the sworn testimony of the native police constable in charge, and I have yet to learn that an absent police officer, however high his rank, is a better judge of the merits of a case than the trying magistrate. Lord Denman, Chief Justice of England, has laid down that the magistrate is the proper judge of the conduct of the police in cases coming

before him, and is bound to pronounce thereupon whenever occasion occurs. This is, I believe, the view which has always hitherto been taken by the high authorities both in England and in India, and I am not aware that the city of Bombay is any exception to this very salutary rule. Had I commented upon this case, as I might have done, I should have been entirely within my rights as a magistrate. I did, however, dismiss the charge without comment at all; and had not an intelligent newspaper reporter been present, and given his own independent view, no more would probably have been heard of the case. It is entirely without precedent, in my magisterial experience, for any police officer, however high his rank, to attack a magistrate openly in the columns of the daily press. I cannot but think that a bad example of this kind by an officer of the rank of police Commissioner is not unlikely to have a pernicious and demoralizing effect upon police subordinates of all ranks. For this cause I deeply regret it. But as long as I may have the honour to hold a seat on the Police Bench I shall not hesitate, by all legitimate means in my power to assert the dignity, of my office, and the judicial independence of myself and my colleagues."

पोचः—“कैवरी” याचें पत्र पावलें. पत्र उशिरांतें आल्या मुळें व स्थल संकोचा मुळें या अंकी घेतां आले नाहीं. पुढील अंकी घेऊं

### वन्हाड.

हवामानः—मधून मधून ढग येतात. उष्णता आहे. तापाचा आजार आहेच.

मे. कर्नल मेकंडी साहेब, एलिचपूरचे दि. पुढी कमिशनर हे रजेवरून परत येऊन आपले कामीं रुजू झाले; व मे० क्यापटन मारीस साहेब लवकरच खामगावास आपल्या जागीं परत येतील.

मि० स्टान्लीमर एक्स्ट्रा असि० रेसिडेंट. हैद्राबाद यास निजाम सरकाराकडे १०००० रु० ची जागा मिळणार, त्याचें जागीं मि० वेड कमिशनर साहेबांच्या आफिसचे सुपरिटेण्डंट हे जाणार; मि० जोन्स आपले पुर्वचे जागीं वन्हाडात परत येणार आणि मि० स्टान्ली मर हैद्राबादेस त्यांचे जागीं जाणार असें म्हणतात.

शेगावचे स्पेशल माजिस्ट्रेटचे कोर्ट बरेच दिवस बंद होते ते आतां लवकरच पुन्हा सुरू होणार.

### वर्तमानसार.

युरोपांतील कांहीं बादशाहांचे पगार खाल दिल्याप्रमाणें आहेत. रशियाच्या झारास ४१,२५,००० रु० टर्कीचे सुलतान यांस, ३०,००,००० रु०; आस्ट्रियाचे बादशाहा यांस २०,००,००० रु०; प्रशियाचे राजे यांस ३५,००,००० रु०; किंग हेबर्ट यांस यांस, १२,००,००० रु० कीन व्हिक्टोरिया यांस, ११,००,००० रु०; स्पेनच्या राणास ९,००,००० रु०; बेल्जियमच्या राजास २,००,००० व प्रेसिडेंट ड्रीव लंड आफ अमेरिका यांस २५,००० रु० या प्रमाणें रकमा खर्च होतात.

कपूर तळ्याच्या महाराजांनीं हिंदुस्थान सरकारांस पांच लक्ष रुपये देण्याचें कबूल केलें आहे.

नोटिशीबद्दल.  
 १० ओळीचे आंत रु. १  
 पुढे दर ओळीस ०.१०६  
 दुसरे खेपेस..... ०.१

# वहाडसमाचार.

Advertisements.  
 Below 10 lines...  
 Per line over 10... 4  
 Repetition per line 3

THE BERAR SAMACHAR.

VOL. XXI.

AKOLA MONDAY 21 NOVEMBER 1887.

NO 45.

वर्ष २१

अकोला सौमवार तारीख २१ माहे नोवेंबर सन १८८७ इ०

अंक ४९.

## पत्रव्यवहार.

ह्या सदरा खालील मजकूर पत्रकर्त्याच्या मतास मिळूनच अंतील असे समजू नये.

उमरावती ता० १२/११/८७.

रा. रा. वहाड समाचार कर्ते यांस:—

वि. वि. आपण आपले सुंदर पत्राचे घेत्या अंकी दोनचार ओळीस जागा घाल ही भशा धरून आपले भेटीस आलो आहे. अहून यांची खोड जात नाही:- स्टेशनावर जे टिकिट कलेक्टर असतात त्यांचे जुलुमावडे अहून चांगले लक्ष्य पुरविणारा कोणी नाही कायही? काल मी सहज कांहीं खासगी कामा करतां वडेच्याच स्टेशनावर गेलो. तेव्हां गाडीतून उतरण्याचे वेळेस मी मजा पाहिली कीं तशील टिकिट कलेक्टर उतारु लोकांचे टिकिट घेऊन त्यांना प्रसादा करितां म्हणून एक गचांडी देऊन पुढे लोडीत होता. हे कलेक्टर यौवनदर्शते व गाजरतोडे असल्यामुळेच मला वाटते त्यांना ही मस्ती आली असावी गरीब त्रिवारे 'यर्डेझसचे प्पासेजर्स' त्यांना साहेब म्हणजे मोठा बाऊ वाटतो! असो. ही मजा झाल्यावर नागपुरास जाण्या करितां बडनेच्यास जी २॥वाजतां गाडी येते त्या वेळेस उतारु लोक टिकिट घेऊन फाटकापारीं तयार होते पुढे वरचेच हत्ती प्रमाणे मस्त झालेले व मदिरापानाने गुंग झालेले व शोकांत आलेले कलेक्टर साहेब फाटकापारीं तिकिट तपासण्या साठी आले. व टिकिट तपासणीचे वेळीं लोक गर्दी करून नेहेमी प्रमाणे गडी चुकले या भीतीने फाटका बहिर येऊ लागले व या साहेबांनी फाटकाचे द्वार इकडून तिकडे जोराने हलविले. त्यामुळे कित्येक पडले, कित्येक चेंगरले. व त्यामध्ये एक संभावित नाई होती. तिचे टिकिट तपासणीचे वेळीं कांहीं वेडेचार केले. नाई फार संतापली. पण करते काय विचारी!! साहेबका धाक बडा!

देशांत अशी चाल नसेल काय! खरोखर असेलच. मग याने जो हा अपशब्द उच्चारला यांत कांहीं तरी तथ्य आहे काय! काय भोळसरपणा आहे हा! हे उतारु वदमास. - हे त्याचे तोंडचें शब्द!!! - व हा मोठा साव नाही! बरे लोक घटकाभर वदमास होते कबूल. पण त्या बाईशी गुल्हारीपणा करण्याचे याचे काय नडले होते. बाबांनो! तुमचे स्त्रिया प्रमाणे आमचे इकडे पाहिजे त्याचे स्त्रीस वर्गीत घालून हवा खाण्यास व तिला चारण्यास नेत नसतात हे पक्के ध्यानांत असू द्या!

पत्र कर्ते राव असले लघुनिरंजन व यौवनाने उन्मत्त झालेले कां या रेलवे कंपनीला नीकर मिळतात? यांना पैसा देऊन लोकांना त्रास देणे करितां कां कंपनी नीकर ठेवते! असे असेल तर कंपनीने कृपा करून असले सोरट ठेवू नयेत अशी आशा करतां. असो एडिटर साहेब विस्तार फार झाला! क्षमा असावी! नमस्कार!

आपला  
 "कैवारी."



मिस्त्री मार्गशाष शुद्ध ७ शके १८०९

## वहाड वक्तृत्वोत्तेजक सभेचा वार्षिक समारंभ.

वहाडांतील वक्तृत्वोत्तेजक सभेचा येता वार्षिक समारंभ नाताळच्या सुद्धांत भरण्या विषयी सेक्रेटरीच्या सद्यांच्या जाहिराती प्रसिद्ध झाल्या आहेत. विषयांची निवडही प्रसिद्ध झाली आहे. विषय कोणकोणते निवडले जावे या विषयी सूचना करण्या विषयीची विनंती पत्रे अगोदरच जागोजाग पाठविण्यांत आली होती. या रीतीने विषयाच्या निवडी बद्दल लोकांच्या सूचना बोलवून त्यांचा विचार करून नंतर विषय कायम करणे हे खरोखर चांगले आहे. या योगाने निरनिराळ्या उपयुक्त सूचना जागोजाग हून येतात व त्यापामून कामाचा फायदा होण्याचा संभव असतो. फक्त उमरावती येथील व्यवस्थापकांचे सभा भरून त्यांच्याच सूचनेप्रमाणे विषय नेमणे ह्याजणे गांवोगांवच्या सम्य व विद्वान् लोकांकडून वर्गीणी येत असतांही या कामी त्यांचा विचार मुळांच न घेण्या सारखे आहे. या शोकांची सभेला जर यथाशक्ति

मदत हात असते तर त्यांची इच्छा अमुक अमुक विषयांवर भाषणे ऐकण्याची असल्यास तिजकडे लक्ष्य द्यावे हे बरे. आतां अशा प्रत्येक मनुष्याच्या सूचनेकडे लक्ष्य देऊन त्याप्रमाणे विषय नेमणे असंभव्य होणार आहे खरे तरी त्यांनी सुचविलेले विषय खरोखरच श्रेष्ठ असतीलतर ते निवडले जाण्यास मुळांच हरकत हात नाही. असो. गुदस्ताच्या समारंभास बहिर गांवची वर्गीणी बरीच जमली होती व यंदाही सेक्रेटरीच्या सद्यांची विनंती पत्रे जागोजागच्या एजेन्टा कडे गेलीं आहेत तेव्हां त्यांपामून कांहीं तरी फायदा होईलच. आमच्या वहाडांतील सर्व सुखवस्तु देशोन्नति इच्छिणाऱ्या सम्य गृहस्थांनी या कामी होईल तितकी मदत हस्ते परहस्ते करावी हे त्यांस भूषणास्पद होणार आहे. आपल्या प्रांतांतील ही सभा आज एकसारखी १९ वर्षे चांगली चालून तिचा प्रती वर्षी उत्कर्ष होत आहे हे पाहून कोणासही आनंद झाल्या वांचून रहाणार नाही.

यंदा जे विषय पसंत होऊन ठरविले आहेत ते तीनही चांगले आहेत. तीनही विषय सामाजिकस्थिति संबंधाचे आहेत. पहिला विषय पुराणमित्येव न साधु सर्वन चापि सर्व नव मित्यवंच ॥ संतः परिदयान्य तरङ्गजना ॥ इ० या कालिदासांकीवर आहे. दुसरा जाति भेदा संबंधाने, व तिसरा आपल्या लोकांत लग्न संबंधाने होणाऱ्या अवाढव्य खर्चावर आहे. यापैकी शेवटल्या दोन विषयांवर आज पर्यंत जागोजाग बऱ्याच चर्चा झालेल्या आहेत व पहिला विषयही अंशतः वक्त्यांच्या संभाषणांतून पुष्कळ वेळां आलेला आहे. विवाहसंबंधी खर्चाबद्दल मुंबई इलाख्यांत लोकांनी गांवोगांवां एक मत करून कांहीं निबंध केल्याचे आमच्या ऐकण्यांत आहे. आमच्या वहाडांत असे कोठे ऐकण्यांत आले नाही. अनायासां वक्तृत्वसभेच्या योगाने हा विषय पुढे आला आहे तेव्हां त्या संबंधाने कायमचा कांहीं तरी विचार होईल तर बरे. आमच्या मते विवाह काळ हा विषय जन समाजाला जितका महत्त्वाचा आहे तितकाच हा विषय आहे. आपल्या सार्वजनिक सभेचा वाढ दिवस याच सुमारास येतो. या दिवसाबद्दल कांहीं उत्सव करण्यांत आला तर प्रांतांतून पुढारी ह्याणविणारी बहुतेक मंडळी उमरावतीस जमण्याचा संभव आहे; त्यावेळी या विषयाचा विचार विवाहकालाविषयी ज्या प्रमाणे झाला त्या प्रमाणेच वहाडा अशी आमची सूचना आहे. याविषयी अज्ञानपणाच्या समजुती मुळे आजपर्यंत हजारों कुटुंबे सधन असतां हल्ली धुळीस मिळाली आहेत.

यंदा राजकीय विषयांपैकी मुळांच नेमिले गेले नाही. आम्हांला वाटते एखादा विषय असा असतां तर बरे होतें. तीनही विषय सामाजिक स्थिति संबंधाचे असल्या

कारणाने श्रोत्यांस कांहींसे कंटाळवाणे वाटण्याचा संभव आहे शिवाय आमच्या लोकांस सामाजिक सुधारणेची मूलतत्वे ज्या प्रमाणे समजली पाहिजेत त्याचप्रमाणे राजकीय विषयांची तत्वेही समजू लागली पाहिजेत.

हल्लीचा काळच असा येत चालला आहे. असो. शिवाय यंदा तुकारामबाबा किंवा ज्ञानोबा यांच्या कवितेतून एखादा चरण घेऊन त्यावर कीर्तन करण्यास विषय नेमिले नाही हे एकपरी चांगलेच आहे. कांहीं दिवसांपूर्वी आमच्या पत्रांतून एका गृहस्थांने या बद्दल सूचना केली होती तिकडे व्यवस्थापकांचे लक्ष्य गेले आहे असे दिसते त्या प्रमाणेच या गृहस्थांने आपल्या वेळचा विषय मुळांच नसण्या बद्दल सूचना केली होती. तो विषय यंदा मुळांच दिसत नाही.

सभेच्या नियमांबद्दल फारसे लिहिण्या सारखे नाही. उमेदवारांस लागू असणाऱ्या गुदस्ताच्या नियमांत यंदा बदल केला आहे. गुदस्ता कांहीं चांगली भाषणे ऐकण्यांत यावी या हेतूने जुन्या उमेदवारांसही भाषण करण्याची परवानगी होती. परंतु यंदा ज्यांचे २ व.सिसे मिळाली आहेत त्यांना भाषण करण्याची परवानगी नाही. या नियमाने यंदा मि० खरे वगैरे आपल्या परिचयातील उमेदवारांची भाषणे ऐकण्यास मिळणार नाहीत हा नियम एकापरी चांगलाच आहे. या सभेचा मुख्य उद्देश आपल्या लोकांत वक्तृत्व किंवा वादाची व तिला उत्तेजन यावे असा आहे.

एकदा जो वक्ता चांगला ठरला त्याला पुनः पुनः वक्षिसे दिल्या कारणाने नवीन तकरून उमेदवारांस उत्तेजन न मिळतां त्यांचे प्रयत्न जागच्या जागीच विरतात. या नियमाने यंदा अशा उमेदवारांस अगोदर उत्तेजन मिळणार आहे. त्या प्रमाणेच गुदस्ता एकाच उमेदवारास पाहिजे तितक्या विषयांवर भाषण करण्याची परवानगी होती यंदा ती नाही. एकाच उमेदवाराने एकाच विषयावर चांगली तयारी केली असतां तो विषय त्या कडून चांगल्या रीतीने प्रतिपादित होण्याचा संभव आहे. पण हेंच त्यांचे लक्ष्य अनेक विषयांकडे गेले ह्याजणे सर्व विषय चांगले उघ्यास कठीण पडणार आहे. तेव्हां हा नियम बरा आहे असे ह्याणण्यास कांहीं हरकत नाही.

आमच्या व्यवस्थापकांनी यंदा दुसरी एक नवीन टूम काढिली आहे. आजपर्यंत सभेच्या समारंभास कुलीन स्त्रियांस बसण्याची सोय नसल्यामुळे या समारंभाचा फायदा आमच्या स्त्रियांस मुळांच मिळत नसे. यंदा व्यवस्थापकांनी ही अडचण दूर करून त्यांना बसण्याकरितां पडदपोशीची जागा देण्याबद्दल वचन दिले आहे. ही गोष्ट चांगली आहे व तीत कोणत्याही प्रकारे व्यत्यय न येतां ती शेवट्यास गेली तर आमच्या व्यवस्थापकांना मोठा भूषण प्राप्त होईल आहे. आमच्या स्त्रीजनसंघा सामाजिक



स्थितीत हे एक पाऊल पुढेच पडले असे म्हणण्यास कांहीं हरकत नाही. आमच्या पुढारी मंडळी विजनांच्या फायद्यासाठी एक एक अशा तजवीज करतिल तर परदेशीय लोक या संबंधाने आपल्याला जी दृष्टी देत असतात त्यांना जागा मुर्छाच रहाणार नाही. लोक कांहीं म्हणोत, ह्या व अशा सारख्याच अन्य प्रसंगां विषयांची मर्यादा व पडदपोशी योग्य रीतीने राहून जर त्यांची सोय होत आहे तर त्यांना अशा प्रसंगां घेण्यास कांहीं हरकत नाही. असो.

शेवटी आमच्या व्यवस्थापकांस सांगणे एवढेच आहे कीं गुदस्त सारलीं समारंभांच्या वेळीं कांहीं मंडळींनीं जो कडकपणा व अविचारीपणा दाखविला तसें यंदा न होऊं देण्याबद्दल त्यांनीं चांगली तजवीज ठेवावी. अशा वर्तमान लोकांचा ग्रह वाईट होऊं नये असा सर्व प्रयत्नांवर विरजण पडण्याचा भय आहे. या करितां इकडे अवश्य लक्ष्य ठेविले पाहिजे. आमची मंडळी असा प्रसंग घेऊं आणणार नाही अशी आमची पूर्ण आशा आहे.

### शिक्षक समाज.

(मागील अंकावरून पुढे चालें.)

द्वानप्रहरीं द्वान वाजल्या नंतर पुढां का माची सुरुवात झाली. प्रथमतः रा. रा. हरी मन्मथ रोहणखडकर यांनी "इतिहास" विषयावर फार सुरस व मनोविक्रम व्याख्यान इंग्रजीत दिले. भाषासरणी फार सुरेख होती. त्यांनी इतिहास ह्या शब्दाची व्याख्या देऊन ऐतिहासिक ग्रंथ असावेत वसे प्रतिपादन केले. इतिहास लिहिण्यास ज्ञानाच्या गोष्टी अवश्य आहेत व इतिहासाच्या अध्ययनापासून व्यक्तीस व राष्ट्रास सामाजिक, व राजकीय संबंधाने काय फायदे येत हे सांगितले. नंतर ऐतिहासिक ग्रंथ लिहिण्या करितां राजाने कोणत्या रीतीने उत्तम द्यावे याचे ही थोडेसे दिग्दर्शन केले. शरीर विषयाचे निरूपण फार उत्तम रीतीने झाले. व्याख्यान आटोपल्यानंतर कॅम्ब्रिज हेडमास्तर रा. रा. गोविंद जनादेन यांनी प्रथम इयत्तेच्या मुलांस इतिहास शिकवून दाखविला. नंतर मि. अनासखा यांनी पांचवे इयत्तेच्या मुलांस ऊर्ध्व भाषेत कविता शिकवून दाखविल्या. सर्वे हु गृहस्थांचे शिक्षण बाकीच्या सर्व शिक्षकांपेक्षा अधिक चांगले झाले. ह्यांची शिकविण्याची शैली फार चांगली असून विषय मुलांच्या मनांत निंबवून घेण्याचे कामही यांनी फार चांगले केले. शुक्रवारी सकाळी ११ वाजता उमरावती स्कूल. से. अ. मा. रा. रा. रामभाऊ पन्हाळकर यांनी "प्रवाही पदार्थांचे धर्म" या विषयावर सप्रयोग व्याख्यान इंग्रजीत दिले. व्याख्यानकारांनी प्रवाही पदार्थांचे मुख्य धर्म सांगून त्या धर्मांवरून व्यवहारोपयुक्त पुष्कळ गोष्टींचे विवेचन केले. शेवटी वास्तविक यंत्रांचे कांहीं प्रयोग करून दाखवून व्याख्यान संपविले. तदनंतर आकोला हा. कु. चै. फोर्ड अ. मा. रा. रा. वितामण ग. रा. पांडे यांनी "मानसिक शिक्षण" या विषयावर फार मनोविक्रम व बोवपर भाषण दिले. विषयाची जुळणी चांगली होती. व्याख्यानकारांनी प्रथमतः मानसिक शिक्षणाची आवश्यकता फार आहे ह्याचे प्रतिपादन करून ते चांगले रीतीने देण्यास अवलोकन, अवधान, स्मृति, विचारशक्ति आणि कल्पनाशक्ति ह्या गोष्टींकडे फार लक्ष दिले पाहिजे हे सांगितले. दोन वाजता हावर्डकृत दुसरे व तिसरे इंग्रजी बुका एवजी ६ व्या इयत्तेस रायलरीडर्स नं० ३चे पुस्तकसुरुकरावे किंवा नकरावे ह्या संबंधाने बरीच चर्चा होऊन सर्वानुमते रायलरीडर्स नं० ३ हे पुस्तक चालू करावे असे ठरले. त्या नंतर ज्या ज्या ठिकाणी रात्रिच्या शाळा मास्तरलोकांच्या श्रमाने स्थापन झाल्या आहेत त्यांची सांप्रतची स्थिति कशी आहे ह्या विषयी कित्येक अनुभविक शिक्षकांनी आपापले अनुभव समाजापुढे ठेवले. विषयाची बरीच चर्चा झाल्यानंतर सर्वानुमते अशा प्रकारच्या शाळांस उत्तमनाम पुढील वर्षाकरितां ४० रुपये देण्याचे ठरले ही फारच अभिनंदनीय गोष्ट आहे. निरुध्दावस्थेतील लोकांना विद्यामृताचे प्राशन निरपेक्ष बुद्धीने ज्या शिक्षक लोकांकडून दिले जाते आहे त्यांचे प्रयत्न खरोखर फारच स्तुत्य आहेत व त्या प्रमाणेच इतर शिक्षकांकडून ही असेच प्रयत्न व्हावेत अशी आमची उमेद आहे. या नंतर उमरावती आं. व्हा. स्कूल. हेड मास्तर रा. रा. श्रीधर रामचंद्र पिंपळखरे यांनी मराठी भाषेची सांप्रतची स्थिति व ती सुधारण्यास शिक्षक मंडळींनी कोणते उपाय योजिले पाहिजेत" या विषयावर फार उत्तम निबंध लिहिला होता. निबंधाची भाषा फार चांगली होती व त्यांनी सुचविलेले उपायही आणखी सर्वदेव घेण्यासारखे आहेत.

शानवारी प्रातःकाळी सहा वाजता समाजाचे काम सुरू झाले, शाळां मध्ये शारिर शिक्षण मिळण्याची फार आवश्यकता आहे असे कित्येकांनी सुचविल्यानंतर ज्या शाळांस कसरती मास्तराचा उपयोग करून घेता येत नाही त्या शाळांत एतदेशीय खेळ सुरू करावेत असे सर्वानुमते ठरले. यानंतर पुढील वर्षी करितां अध्यक्ष व सेक्रेटरी त्यांची निवडणूक होऊन मागील वर्षाचेच कायम झाले. नंतर पुष्कळ शिक्षकांनी किरकोळ सूचना केल्या. त्या संबंधाने कांहीं वेळ वायाचालत होऊन नंतर अध्यक्षांनी चटकदार भाषण करून समाजाचे विसर्जन केले.—द्वानप्रहरी उमरावती हा. फ. अ. मा. रा. रा. लक्ष्मण कृष्ण चिपळूणकर यांनी (Physical Geography) या संबधाने फार मनोरंजक भाषण केले अशा प्रकारच्या शास्त्रीय विषयाच्या उपयुक्ते विषयी जितके लिहावे तें तें थोडेच. नंतर मे. डायरेक्टर साहेब आल्यानंतर इन्स्पेक्टर मंडळीच्या व शिक्षक समाजाच्या व शिक्षक समाजाच्या सेक्रेटरींनी आपापल्या कामाचे रिपोर्ट वाचले शेवटी मे. डायरेक्टर साहेब यांचे भाषण होऊन सभा विसर्जन झाले. मे. डायरेक्टर साहेबांचे भाषण फारच मुद्देसूद असून विवेचक झाले. त्यांनी भाषणांत पुष्कळ गोष्टींचा उल्लेख केला. व त्यां संबंधाने त्यांचे सर्व विचार सर्व शिक्षक लोकांनी घेण्यासारखे आहेत. शाळांमध्ये नीतिशिक्षण यासंबंधाचे त्यांचे विचार फार सुरेख असून लक्षांत ठेवण्यासारखे आहेत. त्यांचे त्या विषयाचे विचार आम्ही पुढील अंकांत देऊ.

### शिल्पकला विज्ञान.

शिल्पकला विज्ञान ह्या नांवांचे एक मासिक पुस्तक आमच्याकडे, अभिप्राया करितां आले आहे, त्याचा आहो आदरपूर्वक स्वाकार करितों. ह्या पुस्तकाचे प्रकाशक रा. रा. महादेव बळाळ नामजोशी हे आहेत. रा. रा. नामजोशी ह्यांनी कांहीं दिवस किरण या नांवाचे एक सप्ताहिक इंग्रजी, वर्तमानपत्र काढिले होते, परंतु त्या पत्राच्या मंद पुण्यते मुळे ह्याणा अगर वाचकांच्या भाग्यहीनतेमुळे ह्याणा तें पत्र बंद करच स्मृति विषयतेस प्राप्त झाले. प्रत्येक वर्तमानपत्राची किंवा मासिक पुस्तकाची चिरायुष्यता प्रकाशकाच्या दृढ विश्रयावर सर्वदेव अवलंबून असते. सबब सर्वदेव मासिक पुस्तक र्दधे काळ स्याई होईल अशा विषयी रा. रा. नामजोशी खबरदारी घेतो ल अशी आम्ही आशा करितों. अशा प्रकारच्या मासिक पुस्तकाच्या उपयुक्ततेविषयी जितके लिहावे तें तें थोडेच आहे. नैसर्गिक साधनांची हिंदुस्थान देशांत अत्यंत विपुलता आहे ही गोष्ट अगदी निर्विवाद आहे. एतदेशीय लोकही बुद्धिमतेच्या संबंधाने युरोपांतील मुख्य राष्ट्रांशी बरोबरी करू शकतात. असे असताही हिंदुस्थान देश युरोपांतील बहुतेक राष्ट्रांपेक्षा फार निवेन व निरुध्दा आहे. ह्या स्थितीची तत्त्ववेत्त्यांनी पुष्कळ कारणे शोधून काढिली आहेत. त्यांपैकी एक मुख्य कारण शास्त्रीय व यांत्रिक शिक्षणाचा अभाव हे होय. बाराव्या, तेराव्या, आणि चौदाव्या शतकांत इंग्लंड देशही हिंदुस्थान देशा प्रमाणेच निरुध्दावस्थेत होता. परंतु तेक प्रभृति नामांकित तत्त्ववेत्त्यांनी स्वदेशाच्या व्याधि व्रस्ततेची पूर्ण चिकित्सा करून ती दूर करण्या करितां पदार्थ विज्ञान, यांत्रिक शिक्षण वगैरे सबळ उपाय योजिले त्यामुळे इंग्लंड देश उत्तरोत्तर ऊर्जित देशस येऊ लागला. चाहीकडे कलाकौशल्याची अभाववृद्धि झाली. व्यापार धंदे व कारखाने वाढत चालले. कामकरी लोकांचो मजुरी वाढत चाललो. देशाचे भांडवल वाढले. गेल्या तीन शतकांत इंग्लंड देश इतका ऊर्जित व संपन्न देशस आला आहे कीं सर्व पृथ्वीमध्ये त्या देशाची बरोबरी करण्यास एकहा राष्ट्र सांपडणे कठीण आहे. ज्या उपामांनी त्या देशाच्या व्याधीचे निरसन झाले तेच उपाय हिंदुस्थानच्या सांप्रतच्या विपत्तीस दूर करतील यांत कांहीं संशय नाही.

शक्यता व हेतु हा आहे. ह्यासंबंधाने प्रकाशकांनी आपले जे विचार प्रदर्शित केले आहेत ते खरोखर ब्राह्म आहेत यांत निलकूल संशय नाही.

### The Barar Samachar

MONDAY NOVEMBER 21, 1887

#### THE DEATH OF MR. DESAI AT SURAT.

The death of Mr. Desai who studied in England and was called to the Bar there, suggests a subject for serious reflection. Hardly anybody knew Mr. Desai on this side of India; he was a rising young man of more than average abilities. He was one of those that had suffered much as a member of the caste to which he belonged, on account of his stay in England. That rising young men like Mr. Desai 'so full of future promise, should fall away in the prime of their life brings to mind a most important national problem, which no thinking person can ignore. Is the strain our boys are subject to, too much for their health? Is there any inherent defect in the system of education imparted to our youths here, or do our youths suffer equally with their comrades in European schools and Colleges? We yearly send a batch of students for the College Entrance Examination from Barar after undergoing a schooling for at least a dozen years. Some of our boys join the different Colleges too after they pass the Matriculation. We are therefore as much interested in looking carefully to the results upon the health of our boys of that schooling and that stay at the Colleges as people elsewhere.

For the most obvious physical reasons the intellectual as well as the physical development cannot reach their utmost limits in one and the same individual. Thinking brains must always consume a greater amount of blood—supply than quiescent ones, and this is how a strong intellect in a strong frame is a rarity in the world. The cultivation of the intellect may thus be said to be in direct antagonistic to the cultivation of the body. But this is a general reason affecting educated classes in all countries and is not sufficient to justify a particular want of health in Indian boys. One reason that prominently suggests itself to notice, accounts, we believe in a great degree the ill-health and the consumptive tendencies of our educated youths. Our boys have to study all their subjects through the medium of English an utterly foreign language. We do not and cannot learn the subjects in a school or College course through Marathi or any other mother-tongue, just as an English or French school-boy learns his, through English or French. That is a very great disadvantage under which our boys are suffering. We have to learn a language before we learn a subject. Perhaps the best portion of our school and College-life is taken up in studying the English language; and there is little energy left in after life to improve what has been acquired.

Indeed, in many cases it happens that the seeds of knowledge sown at College which should yield a useful fruit. Many of our young men

पहिला विषयः—पस्तुत प्रयत्नाची अव-

the premature deaths as their constitutions suffer excessively while at School and College. We have no doubt the strain is too great for our youths and the present system of teaching all subjects through the medium of English is, in a great measure answerable for the shortened lives of some of our leading men.

In Berar, as elsewhere in India, education is advancing by rapid strides. Classes like the Brahmans whose vocations were once more or less intellectual, as well as classes that were not particularly known for their intellectual attainments are all running headlong into higher education. Education is undoubtedly a good thing in itself; but it is not to be availed of at the cost of health. If happiness is the goal of individuals let them find a happy medium by getting a moderate proportion of both. It behoves our leading men and the parents of our school-going youths to ponder seriously over the limits to which education in each particular case can be pushed without risking the health of their own children.

Another cause which accounts for the shortened lives of our young men, is the want of regular habits regarding food and exercise, both at school and College. Drilling forms a very noticeable feature of the English schools; boys are regularly used to physical exercise. There is no such thing in our Indian schools; and the matter has not yet sufficiently attracted the attention of the highest authorities. It is a well-known fact that many of our boys have very little exercise and still less at Colleges. The physical exercise which is so much needed simultaneously with a high mental activity, does not exist. This has most pernicious effect on the system.

A third cause is bad company and habits at school and colleges. It is extremely to be regretted that the school course does not provide primarily for the knowledge of a branch of knowledge so very important to the physical well being of an individual viz physiology. The want of knowledge of this subject coupled with the youthful tendencies so hard to be resisted at that stage of life lead many of our young men to evil ways. This is an evil which is not avowed by many of our leading men but, there is no doubt that there will be a decided advantage in knowing and avowing the evil and then trying to suppress it, if possible.

In these days of varied knowledge it is hardly possible for a person claiming to have received a liberal education, to know fewer subjects than are prescribed by the present course. We cannot lessen the subjects; we might perhaps extend the time now taken to study them; but we can certainly remedy the grievances, if we earnestly set to work. A great public boon will have been conferred by devising means to teach the subjects at schools and Colleges through the medium of Marathi. Our boys can be taught regularity of food and exercise and can with a little more vigilance than is at present exercised be led away from evil ways and habits. It is of the utmost consequence to us to save our younger generation; and we can never be too careful in devising some means to save them from untimely deaths.

We heartily

Babaji Sahasrabudhe B. A. on his appointment as Head Clerk in the Resident's Berar Office. The Resident has made a very good selection indeed; and we note the authorities in Berar will follow the example. The present policy of appointments to vacant Clerkships without regard to qualifications is certainly productive of many evils. We hear that Mr. Ganpatrao's selection was due to there not being any competent non-Brahmin Head Clerk available in Berar.

The undermentioned officers who appeared at the examination held at Amraoti on the 10th, and 12th October 1887 are declared to have passed by the standards and subjects noted below:—

Mr. C. H. Price, Extra Assistant Commissioner passed in all subjects.

Mr. Wamon Narayan Bapat, Extra Assistant Commissioner.

Mr. Balkrishna Balwant, Clerk of Court of Small Causes.

Kumar Shree Harbanji Rawaji, Attache to the Resident.

Mr. Manickshaw Rutonji, Extra Assistant Commissioner.

Mr. Ganpat Babaji Sahasrabudhe, B. A. Extra Assistant Commissioner.

Mr. Narayan Pandurang Joshi, Tahsildar.

Messrs. Shapurji Virji, and Mir Mubarak Ali, Tahsildars passed in Law, Revenue, and Vernacular.

Mr. Govindraz Moodelliar, Tahsildar passed in Law (Criminal only), Revenue, Accounts and Vernacular.

Captain J. G. Morris, Assistant Commissioner passed in Vernacular.

Note—This officer having passed his departmental examination (as notified in Central Provinces Gazette NO. 5534, dated 19th December 1883,) is now declared to have passed in all subjects by the Higher Standard.

Lower Standard.  
Captain R. V. Garrett, assistant Commissioner.

Mr. R. MacGill, Extra Assistant Commissioner passed in Law, (Criminal only), Revenue, Accounts, and Vernacular.

Mr. G. Soobrayalu Naidoo, Tahsildar passed in Law (Criminal only), Revenue, Accounts, and Vernacular.

Mr. Vasudeo Vittal Chandekar, Deputy Clerk of Court, Amraoti.

Mr. Krishnaji Mahaleo Clerk of Deputy Commissioner's Court, Amraoti passed in law (Criminal only,) Revenue, and Accounts.

Note. This officer being exempted from appearing for examination in the Vernacular.

Mr. Raghunath Balwant Clerk of Court, Badnera.

Mr. Wamon Gunesh, Tahsildar, passed in Law and Revenue.

Note. This officer is exempted from appearing for examination in the Vernacular.

Mr. Hyder Ali Khan, Attache to the Resident.

Mr. Mahomed Rahimatulla, Naib Tahsildar.

Mr. P. J. Thoris Deputy Clerk of Court, Akola.

Mr. Ganesh Gopal, Officiating Clerk of Deputy Commissioner's Court, Buldana passed in Law (Criminal only), Revenue, and Accounts.

Note. This officer is exempted from appearing for examination in the Vernacular.

Mr. Laxman Narayan, Clerk of Court, Malkapur.

Mr. Sital Sing, Naib Tahsildar.

Mr. Saifuddin Lalkhan, Clerk of Deputy Commissioner's Court, Wune passed in Law (Criminal only), Revenue, Accounts, and Vernacular.

Mr. F. Ballantine, Officiating Deputy Conservator of Forests, and Mr. G. F. Prevost, Deputy Conservator, respectively

made over and received charge of the Ellichpur Division on the afternoon of the 13th July 1887.

Pandit Suraj Narayan, Assistant Commissioner, 3rd Class, has been granted privilege leave for 3 months with effect from 1st December 1887 or from such date as he may avail himself of it.

Under section 6 of the Indian Registration Act, 111 of 1887, the Resident is pleased to appoint Ramchandra Ganesh Deshpande to be Rural Sub-Registrar of the Borakhadi Sub-district of the Buldana District, vice Ganesh Balwant Deshpande deceased.

We have elsewhere given the result of the Departmental examinations held at Amraoti on the 10th 11th and 12th October 1887. We are glad to see that our worthy Commissioner recognize the real importance of these examinations and makes appointments to the higher places in the Revenue Judicial Departments on the condition of passing the test. But we do not see how men who have not passed any Departmental Examination are allowed to remain at the head of largest and most important District offices in the Province, when the competent men who have passed their Examination are available and can be given preference. Appointments of such men must render the working of the offices inefficient.

### वऱ्हाड.

आज ४ वाजतां अकोला येथें नळाचें पाणी आणण्यासाठीं व त्या संबंधीं खर्चा बद्दल पैशाचा विचार करण्या करितां टॉनहालांत जाहीरसभा भरणार आहे तर याजबद्दलचा विचार करण्या करितां ग्रामस्थ लोकांनीं अगत्य यावें अशी आमचा त्यांस विनंती आहे.

रा. रा. गोविंद गंगाधर तहसिलदार. मेहकर यास १०० रु० पर्यंत दिवाणी अधिकार मिळाला.

कुमार श्रीहरबाजी रावजी अन्व्याची यांस एक महिन्याची हक्काची रजा ता. २४ नवंबर-पासून मिळाली.

पंडित सुरज नारायण, आसिस्टंट कमिशनर यर्डझास यांस ता १ डिसेंबर १८८७ पासून तीन महिन्यांची हक्काची रजा मिळाली

रा. रा. रामचंद्र गणेश देशपांडे यांस बुलढा, णे जिद्दातील बोरखडी सर्व डिविजनचे रुल सब रेजिस्ट्रर नेमिलें.

गेल्या अक्टोबर महिन्यांत ता १० ११ आणि १२ रोजी जी उमरावतीत हायस लोअर स्टॅण्डची परीक्षा झाली तीत खाली लिहिलेले अफिसर पास झालें.

हायर स्टॅण्ड. सर्व विषयांत.  
मि. सी. एच. प्रॉक्स ए. अ. क.  
रा. रा. वामन नारायण वापट ए. अ. क.  
रा. रा. बाळकृष्ण बळवंत मुळे झार्के आफ कोर्ट.

कुमार श्रीहरबाजी रावजी अन्व्याची.  
मि. माणिकशा रतनजी ए. अ. क.  
रा. रा. गणपत बाबाजी ए० अ० क०  
रा० रा० नारायण पांडुरंग जोशी

मि० शापुरजी वीरजी व मि० मीर मुबारक अली तहसिलदार हे फक्त लॉ, रेव्हिन्यु आणि मराठी मध्ये व मि० गोविंदराज मुदलवार तहसिलदार फक्त क्रिमिनल लॉ, रेव्हिन्यु अकौंट्स आणि मराठी मध्ये.

क्यापटन् जे० जी० मारिस अ० क० हे मराठीत. बाकीचे सर्व विषयांत सेंट्रल प्रॉव्हिन्ससमध्ये पास झाले आहेत.

लोअर स्टॅण्ड.  
सर्व विषयांत.

क्यापटन् आर० व्ही० ग्यारट आसि० कमि०

रा० रा० वासुदेव विठ्ठल चांदेकर दि० झार्के आफ कोर्ट.

रा० रा० रघुनाथ बळवंत झार्के आफ कोर्ट.

मि० हायदर अलीखां अन्व्याची.

मि० राहमनुला नायब तहसिलदार.

मि० पी० जे० थोरीस दि० झार्के आफ कोर्ट.

रा० रा० लक्ष्मण नारायण झार्के आफ कोर्ट.

मि० सीतलसिंग नायब तहसिलदार.

मि० आर म्याक् गिल, ए० अ० क०

मि० सैफुद्दीन लालखां झार्के आफ कोर्ट आणि मि० जी सुबरायलु नायडु तहसिलदार हे क्रिमिनल लॉ, रेव्हिन्यु, अकौंट्स आणि मराठीमध्ये.

रा. रा. कृष्णाजी महादेव झार्के आफ कोर्ट आणि गणेश गोपाळ झार्के आफ कोर्ट क्रिमिनल रेव्हिन्यु आणि अकौंट्स मध्ये

रा. रा. वामन गणेश तहसिलदार फक्त ला आणि रेव्हिन्यु मध्ये

### फोटोग्राफ.

आहो यंदाच्या एज्युकेशनल कान्फरन्सच्या मंडळीचा एक मोठे साइझवर व एक लहान साइझवर असलेले आहेत व ते चांगले साफ निवले आहेत. मोठे साइझची किंमत दर प्रतीस १॥ रुपया लहान साइझचे दर प्रतीस आठ आणि मागील दोन वर्षांच्या हा कान्फरन्सचे फोटो आहाराजवळ आहेत तिन्ही सालचे घेतल्यास ३ रुपयास मिळतील पत्र येतांच रवाना करूं.

नारायण गोविंद चिंचवडकर फोटोग्राफर, उमरावती.

नोटीस.

नोटीस रामनाराण बळद राम बिलास मारवाडी राहणार माहुली जाहगार तालुके उमरावती, यांस नोटीस देणार श्रीराम बळद गुमानाराम मारवाडी राहणार उमरावती नोटीस देतो की तुम्हां प्रमोडसिधुतून दिलेली नोटीस तारीख १० ११ १८७७ इसवीची पावली. तुम्हां आम्हाला खोटी नोटीस दिली आहे आम्ही तुम्हाला रुपये दिल्यानेंत तुम्हां पासून आम्ही हुक्या लिहून घेतल्या तुम्हां आम्हाला खोटी नोटीस दिली याबद्दल आम्हां योग्य तजवीज रितीवर हुकूम करणार आहो व या नोटीशीचा खर्च तुम्हाला द्यावा लागेल कळावे तारीख १८ ११ १८७७ इसवी. दस्तुर बाबा गणपतदेव.

श्रीराम बळद गुमानाराम मारवाडी राहणार उमरावती.

वर्तमानसार.

विलायतेतील वर्तमानपत्रांतून इंग्लिश कांवा आपल्या सरकारास उपदेश चालला आहे. इंग्लंडचा अंमल हिंदुस्थानांत स्थाईक होण्यासाठी इंग्लंडने चीन देशाशी सख्य करणजे बस आहे, एशिया खंडातील राजे रानटी त्यांच्याशी आपणांस कथ करवावाचें आहे, अशी जी आजपर्यंत इंग्लंडास नेपवीई होती ती लयास जाऊन प्रत्येक सुधारलेल्या राष्ट्रास आमच्या रानटी लोकांबरोबर सख्य करावेंसे वाटू लागले आहे, ही आनंदाचीच गोष्ट आहे. फ्रेंच लोकांस चीन आपला मित्र असावा असे वाटत आहे. जर्मन लोकांची इच्छा चीनने फ्रेंच व इंग्लिश आपले शत्रू सभ्यून आपणांस सामील व्हावें अशी आहे. रशिया हा चीनशी गोडीगुलाची करून आपला मतलब व्यापारा करितां स मुद्रक्रियाची प्राप्ति-साधून घेण्याच्या खटपटीत आहे. आतां इंग्लिश लोकांचे डोळे उघडले आहेत-चीनची लोकवस्ती पसतीस कोटी आहे. चीनदेश जर आपणांशी मिळून राहिला, तर व्यापाराच्या संबंधाने अतोनात फायदा होईलच. परंतु राजकीयदृष्टीने रशिया प्रतिबंध करण्यास फार उपयोगी पडेल. शिवाम कानडांमधून जो नवा मार्ग सुरू करण्यांत आला आहे, त्यामुळे चीनदेशाशी सख्य असणे इंग्लंडास फार जरूर आहे तरी युरोपांत लढाई उद्भवून, सप्लकालवा जर बंद झाला तर क्रेप आफ गुडहोपेवरून जाण्यापेक्षा हा मार्ग फार सोपकर होईल असे या लोकांचे मत आहे. इंग्लिश लोकांनी स्वतःच्या फायद्यासाठी चीनदेशाशी खुशाल सख्य करावें परंतु चीनच्या सख्यत्वाला जे इतके महत्व देण्यांत येत आहे, ते आम्हांस मान्य नाही. चीनदेशाशी सख्य करण्यापेक्षा, हिंदुस्थानातील राजे-लोकांची व प्रजेची मने इंग्लिश लोकांनी प्रथम आपणांकडे वळवून घेतली पाहिजेत. निजामाने स्वामिभक्ती दाखविण्यासाठी मोठ्या औदार्याने साठलक्ष रुपये जर देऊं केले आहेत, तर इंग्लिशांनी जगाच्या वहिवाटी प्रमाणांत त्यास योग्य मोबदला द्यावा-वऱ्हाडप्रांत जो हिसकून घेतला आहे, तो जर यावेळी परत दिला तर निजामास किती बरे आनंद होईल! हिंदुस्थानातील प्रजेच्या अडचणीही दूर करून टाकाव्या. या प्रमाणे केल्यास रशियाची इंग्लंडास मुळीच भिती बाळगण्याचे कारण नाही-या उपर हवे असल्यास चीनशी सख्य करण्याचा त्यांनी यत्न करावा.

अयुबखान आपण होऊन इंग्रजांच्या स्वाधीन झाला-महमद शरिफखानचा मुलगा सरदार हशीमखान याच्या प्रयत्नामुळे अयुबखान इंग्रजांच्या स्वाधीन झाला. हशीम हा आफगाण सरदारांपैकी एक सरदार आहे. परंतु काबुलच्या गादीवर अबदूल रहिमानचा हक इंग्रज सरकाराने कबूल केल्यामुळे हा सरदार कंदाहारास पळून गेला, आणि मर्झा नांवाच्या शहरां अयुब यांस मिळाला. आणि तेव्हां पासून तो मश्रदु येथे राहत असे, १९ दिवसांपूर्वी अयुबखानाने या सरदाराशी बोलणे लावले. हे बोलणे हशीम सरदाराने काबुलचा पोलिठिकल एजंट कर्नल म्याझिन यांस कळविले. त्यानंतर अयुबखान म्याझिनच्या स्वाधीन झाला. म्याझिनने चांगल्या शीताने आपणास वागवावे अशी अयुबची इच्छा होती. अयुबखान पळून गेल्यानंतर

कांहीं दिवसपर्यंत तेहरान येथे इंग्लिश व किला बरोबर बोलणे करित होता, आणि त्याचा पत्रव्यवहार हिंदुस्थान सरकाराशी ही चालू होता. ज्या अयुबखानाने इंग्रजांची दोन पलटणे एकेवेळी कापून टाकिली ती आपण होऊन इंग्रजांच्या स्वाधीन होईल ही गोष्ट मोठ्या आश्चर्याची नव्हे काय! आणि त्यास जर अशारीतीने इंग्रजांच्या स्वाधीन व्हावयाचे होते तर तो तेहरान येथून तरी कां पळाला असतां! एकंदरीत आम्हांस तर ही बातमी विश्वसनीय वाटत नाही; पण न जाणा इंग्रज सरकाराजवळ तशीही कांहीं जादू असली तर नकळे.

निजामाने हिंदुस्थानसरकारास जी १० लक्षाची देणगी दिली त्यावरून रशिया हिंदुस्थानावर खरा येणार असे हिंदुस्थानसरकार व हिंदुस्थानातील राजेरजवाडे यांस वाटते असे एकेठिकाणी प्रसिद्ध झाले आहे.

ब्रह्मदेश आणि चायना या दोहोमध्ये रेल्वे करण्याचे घाटत आहे.

तिबेटांत रोशिम आणि कापड या रूपानेच पगार देण्यांत येतो.

कोल्हापूरचे तरुण महाराज विलायतेस जाणार ह्मणतात व त्यांच्या बरोबर कर्नल रोव्हेंज हे रक्षक ह्मणून जाणार असे ऐकिवांत आहे.

तुम्ही जे हिंदुस्थानसरकारास ९० लाख रु. देत हें काम फार वाईट केले, तुम्ही ब्रिटीश सरकारवर मुळीच विश्वास ठेऊं नका. आणि हिंदुस्थानच्या लोकांची परतंत्रतापामून मुक्ती करण्याकरितां तुम्ही मला आपल्या भावाप्रमाणे माना अशा अर्थाची धुलिपिंसिगाने निजामास एक तार केली होती व ती तार निजामाने इंग्रजसरकाराकडे पाठवून दिली असे ह्मणतात. ठ० अ०

इनकमट्याक्स दुणावण्याचा रंग दिसतो-- ब्रह्म देश खालसा केल्यापासून आजपर्यंत जो खर्च आमच्या सरकारास करावा लागला तो अजमासापेक्षा पुष्कळच फाजील झाला आहे. त्या मुळे आमच्या खजिन्यास एवढी भगळ पडली आहे की, ती खर्चाच्या काटकरांने खचित भरून येत नाही अशी सरकारी अधिकाऱ्यांची खातरजमा होऊन चुकली आहे. सबब येत्या वर्षी इनकमट्याक्स सवा अगर दीडपयाने तरी जास्त करावा लागेल तरच तो भगळ भरून येईल, नाही तर येणार नाही असा अधिकाऱ्यांचा पूर्ण समज आहे असे "इंग्लिशमन" पत्रांत लिहिले आहे. इंग्लिशमन पत्राची बातमी बहुतेक खोटी नसावी, खजिन्यास दुःसाध्य भगळ खरीच पडली आहे, हिंदुस्थानचे लोकांवर पाहिजे तो कर लादला तरी ते दुःखाने कां होईना पण देत आहेत, तेव्हां सगळीच सोय आहे. यांत एवढे मात्र एक संकट आहे की, हा कर वाढला म्हणजे सरकारी गेरे कामगार जबर गिळा करतील याची अधिकाऱ्यांने काय वाट केली? शु० सु०

विलक्षण तोफ:-अमरिकेंत एका कारागिराने एक नूतन विकाळ तोफ बनविली आहे. हा तोफेच्या अंगी इतकी भयंकर शक्ति आहे की, केवढेही मजबुत व मोठे लढाऊ जाहज असले, तरी ते हा विकाळ तोफेतील दोन गोळ्यांच्या माग्याने ९ मिनिटांच्या आंत आगदी छिन्नभिन्न होऊन जाते. शिकस्त झाली अ-

मेरिकन् लोकांचो. पाऊस एकाएकी मनस्वी पडल्यामुळे कोकण, ठाणेजिल्हा वगैरे प्रांतांत धान्याचे फार नुकसान झाले. पंढरपूर येथे पटकीचो सुरुवात झाली आहे यात्रा व महामारी यांचो ही केवढी भेत्री !

मुच्या पकडला; परंतु तंव्या भिळाचे बंड चालूच आहे. याने पोखर गांवी चौधरी मोहन यांचे घरी जाऊन त्याच्या आईस असे सांगितले की, मला पकडण्यासाठी तुझ्या मुलास जो चांदीचा तोडा दिला आहे, तो मला दे. परंतु तो न मिळाल्यामुळे त्याने त्या म्हतारोचे नाक कापविले, व मोहनच्या स्त्रोच्या अंगावरील सर्व दागीने घेऊन व गांवांत थोडीशी लुटालुट करून राजरोप रीतीने निघून गेला. पोलिसाने पुष्कळ धामधूम केली; परंतु व्यर्थ.

**पत्रव्यवहार**

द्वा सदरा खालील मजकूर पत्रकर्त्यांच्या मतास मिळूनच असेल असेसमजूं नये.

रा. रा. वऱ्हाड समाचार पत्रकर्ते यांस:- वि० वि० आपले पत्र अकोले येथे निघत असून आपण लोकांचे हिता करितां सर्व माहिती मिळवून घेतां या बदल सर्व लोक आपले आभारी असतील. परंतु अकोले येथे निघणारे तीनही पत्रास दिवाणी कोर्टातील पक्षकारांस कसे हाल सोसावे सांगतात या बदल खरी हकीकत मिळत नाही असे दिसते करितां ती मी आपणास देतो ती आपण आपले येत्या अंकी प्रसिद्ध करून गरीब विचारे पक्षकारांचो दाद लावाल तर त्यांजवर फार उपकार होतिल.

येथील स्मालकाज कोर्टाची इमारत बरीच लहान असल्यामुळे त्यांतील जागा सरकारी नौकरांसही प्रशस्तपणे पुरत नाही व बाहेर व्हरन्डा आहे तो अतिशय लहान आहे. दररोज स्मालकाज कोर्टांत कमीत कमी तरी सरासरी वादी प्रतिवादी व साक्षीदार मिळून शंभरावर लोक येतात व त्यांचे सोयी संबंधाने त्यांची स्थिति फारच शोचनीय आहे. सदर पक्षकार लोकांपैकी जर कांहीं लोक बहिरील व्हरन्ड्यांत बसू लागले तर कोर्टाचे शिपाई त्यांस तेथून हांकून लावतात कारण सदर व्हरन्डा जड्ज साहेब यांचे व सण्याचे ठिकाणाचे अगदी समोर आहे व त्यांत इतके अनेक गांवचे लोकांस एक सार खे आठ दहा तास चित्रासारखे तटस्थ बसणे अगदी अशक्य आहे. दयाळू सरकाराने गरीब विचारे पक्षकार लोकां करितां कोर्टाचे इमारतेचे बाजूस लागूनच दोन कोठड्या बांधल्या आहेत त्यांतील जी मोठे कोठडी तीत सभ्य मंडळी (वकील) १०१२ जण ह्यांनी आपल्या गाद्या तक्ये चेंनेने पसरून व्यापून टाकिली आहे व ह्या संभावीत ह्मणविणारे वकीलांत कित्येकांत आपसांत बेवनाव असले कारणाने त्यांच्यापैकी तीन चार वकीलांनी दुसरे बाजूस असलेली धाकटी कोठडीही सर्व अडकू टाकली आहे. ह्या घेडांनी ह्या दोन्ही जागा बळकाविल्या मुळे जे पक्षकार खरोखर आपले कामाकरितां येऊन कोर्टांत कोर्टकी ह्मणून

कर भरतात त्या विचार्यांस उन्हाळ्यांत उन्हांत तळमळत व फारच झाले तर लिंबांचे झाडाचे अर्बे छापेंत व पावसळ्यांत तर चिखलात व पावसांतच बसण्याचा व उभे राहण्याचा प्रसंग येतो. पण बांच्या ह्या दुर्घट हालची दाद घेतो कोण! जड्ज साहेब बाहादूर यांचो स्वारी कचेरीत येतांना हा सर्व प्रकार त्यांस चांगलेपणे पाहतां येतो परंतु ते तसेच सलाम घेत घेत स्वस्थागी जाऊन बसतात मग तेथे गेल्यावर त्यांस पक्षकार लोकांचे हालचे स्मरण येण्याचे कारणच नाही.

वकील लोक ज्या ठिकाणी बसतात त्या ठिकाणी जर कोणी एखादा पक्षकार सहज वृत्त्या नजीक बसला तर त्यांस हे कायदेपंडीत म्हणतात की "बेआदबी करितोस ऊठ येथून" अशा प्रकारचे अपशब्द अद्दातद्दा बोलून त्यांस ज्या जागेवर बसण्याचा हक आहे तो त्यांजपासून काढून घेतात. वकील लोकांस जागा बांधून देऊन त्यांचो बसण्याची सोय सरकारांनी केली पाहिजे अशा बदल कायद्यांत कांहीं नियम आढळत नाहीत जर हे इतर पक्षकारांप्रमाणे असतील तर त्यांस आपले हे गाद्या तक्यांचे बंड मोडले पाहिजे.

द्वा वकील लोकांपैकी कितोएक वकील तर असे समजतात की सर्व जगांत अनुप्रतिष्ठा, लौकिक व मोटेपणा हे सर्व गुण एकदां सन १८६९ सालांत परिक्षा दिली तेव्हांपासून आपले आंगात ओतप्रोत भरले आहेत व त्या जोरांत ते वाटेल तसे करतात.

कोर्टांत बसण्या करितां कांहीं बंचे ठेविलेली असतात त्यावर बसण्याचा हक फक्त आम्हांसच आहे असे हे वकील लोक समजतात. दुसरा एखादा कोणी नुसत बसला तर त्यांस "तू ऊठ" असे म्हणतात त्या बसणारे मनुष्यां जवळ फक्त पैसाच नसतो बाकी सर्व प्रकार तो लायक असतो परंतु एक पैसा नसल्यामुळे त्यांस नाईलाजाने उठवे लागते. ज्यांस उठवून दिले त्यांचे योग्यतेचा विचार करवत नाही अगर करण्याची शक्ति नाही. कधी कधी तर असे प्रकार दिसतात की ज्याला बंचावरून उठवून दिले तो अधिकारावर गेल्यामुळे त्याचे पुढे या वकीलांत काम करण्यास जावे लागते. वकील लोक संभावीत, शहाणे, विचारशील, म्हणावे तर वऱ्हाडांतिल कांहीं वकील इतर जातीचे कुणबी व अतिशूद्र वगैरे लोकांसारख्या एकमेकांस आपले + + + वरून कधी कधी भर कोर्टांत व भर रस्त्यावर ही + + देऊन पुत्रांना मद्यत घेऊन मारामारी करतात. असे.

पक्षकार लोकांस बसण्याचे जागे विषयी व कोर्टांत असलेले बंचावर कोणी बसावे ह्या विषयी निकाल लागवा म्हणून एडिटराव ही खरी माहिती आपणांस दिली आहे तर आपण हे प्रकरण निदान आफिसर लोकांचे कानांवर तरी घालाल आशी अशा धरून हा विषय तूर्त संपवितो.

आपला एक निश्चह पक्षकार.

हे पत्र अकोला येथे कै० बा० वऱ्हाडसमाचार वाळजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" यांच्यांत नारायण खंदेराव फडके

नोदिसीवदलकांचे असे मत आहे  
१. व आपल आचारविचार भिन्न  
असल्यामुळे त्यांचे आपले दळणवळण  
णे फारच कठीण आहे कांहीं अशी ही आफि.  
खरी असेल; परंतु त्यांचा आपल्या स रसिडेंट  
सेल तरी निदान क्ख्यासारख्या ठिकाण वऱ्हाडचे  
ध कां होऊ नये हे समजत नाही.  
आपले दळणवळण वाढल्यास दोवा  
होणार आहे. व तेव्हां त्यांची उ  
वाढले असे उ आपणास ये  
आसे. वगैरे. यांसा रसिडेंट  
साहेबांचे असिस्टंट आणि हैद्राबाद येथील  
ठग व डाकितोर मंडळीचा दंगा मोडून टाक-  
ण्या करितां असणाऱ्या खात्याचे जनरल  
सुपरिन्टेन्डेंट लेफ्टेनंट एम्. ए. टायब  
साहेब यांच्या जागी बदलून मि. टायब  
यांस परत त्यांच्या लष्करी कामावर पाठ-  
विले.

येथील स्पेशिअल असिस्टंट कमिशनर  
मि. ओबडे साहेब हे ब्या प्रांती दरमहा  
रुपये हजारचे जागी राहाण्यास खूप नमू.  
ते आपली बदली मध्यप्रांतांत नागपूर इला-  
ख्यांत व्हावी म्हणून युक्तिप्रयुक्तीने जुळवा-  
जुळव करीत असल्याचे समजते. हा त्यांचा  
प्रयत्न फलरूप झाला तर त्यांचे प्रयाणापासून  
पश्चिम वऱ्हाडातील खरा खरा इतसा मि-  
ळवू इच्छिणाऱ्या सर्व गृहस्थांस महदुःख  
होईल. कारण साहेब वऱ्हादुरांची काम कर-  
ण्याची शैली वाखाणण्या लायक असल्यामुळे  
न्यायमुनसंबंधी कामे योग्य रीतीने होऊन  
प्रजेसही फार हितावह होत आहेत.

मि. महमद यासीनखा असि. कमिशन-  
र हे चालू महिन्याचे अखेरीस आपले ह-  
कांच रजेवरून परत येऊन बडनरा येथील  
कोर्टावर मुकर झाल्यावर येथील जज मि.  
गणेश श्रीकृष्ण खापर्डे यांस रिव्हिन्यू कोड  
रवण्याचे कामी कांहीं महिने उमरावती येथे  
कमिशनर साहेब यांचे आफिसांत स्पेशिअल  
ज्युड्येवर ठेवणार आहेत.

आमचे सर्व वऱ्हाड प्रांतांत फिरलेले अनु-  
भवशीर व लोकप्रिय रा. रा. बापू साहेब  
श्रीकृष्ण नरहर खापर्डे जे हल्ली तेलहान्याच्या  
कोर्टावर विराजमान आहेत त्यांच्या वयाची  
ईयत्ता ५५ वर्षांची तारीख १२ जून सन  
१८८८ रोजी पुरी होणार सबब ते आणखी  
एक वर्षे राजसेवेंत सरकारने ठेवण्याची मुदत  
वाढवून मागणार अशी लोकवाती आहे.

मि. व्हाईट साहेब सुपरिन्टेन्डिंग इंजिनि-  
अर प्रांत वऱ्हाड हे हैद्राबादेहून उमरावतीस  
जाऊन येथील व इलिचपूर जिल्हांतील कामे  
तपासून आज रोजी यवतमाळा कडेस जाणार  
आहेत. नंतर तेथून अकोल्यास आल्यावर  
येथील मंडळींनी गांवांत नळाचे पाणी आण-  
ण्या बदल जी आपले पूर्वे योजना चालविची  
आहे ती त्यांच्या पुढे आणून त्याबद्दल भव-  
तिन भवति करग्याची त्यास उत्तम संवी साधितां य-  
ई. साहेब मवमूक हे ब्रह्मदेशांतून दोन म-  
हिन्यांपूर्वी आले असल्या मुळे हा प्रांत  
त्यांना सर्वोपरीने नवा आहे सबब आमच्या  
ज्या ज्या जरुरीच्या गोष्टी असतील त्या ते

सहजी समजून घेतात.  
वऱ्हाड प्रांताचे पूर्व व पश्चिम असे दोन  
विभाग राज्य कारणाकरितां करविणार जे  
माजी कमिशनर मि. लायल साहेब हे सन  
१८७२ साली, मि. सांडर्स साहेब त्या वेळेचे  
रसिडेंट यांचे शिफारशीवरून इंडिया सर-  
कारचे सेक्रेटरी नेमिले होते. त्यांची पुढे  
कामाची वऱ्हादुरी पाहून सरकारने त्याजला  
इलाखा लखना व आग्रा येथील दरमहा रु-  
पये ८,००० वर लफ्टनेंट गव्हर्नर नेमिले  
होते. त्यांची नौकरीची ३० वर्षे पुरी झाल्या  
मुळे ते आपल्या हुद्याचा राजिनामा देऊन  
तारीख २ डिसेंबर १८८७ रोजी मुंबईहून  
'व्हरन्यान' नांवाचे आगबोटीने स्वदेशी  
गमन करतील. साहेब वऱ्हादुर हे हिंदुलोकांचे  
व त्यांतून मुख्यत्वे करून ब्राह्मणांचे पुरस्क-  
र्त नसून यवनांचे पूणपणे आश्रयदाते बनले  
होते. साहेबाची निवड लखनौकडे होऊन  
गेल्या मुळे त्यांच्या स्वभावास अनुकूल अ-  
शी व्यवस्था घडून आली हे एकपक्षां बरे  
झाले होते.

इतिहासप्रसिद्ध फत्तेखेलडा तालुके मेह-  
कर जिल्हा बुलढाणा येथे सन १८७१-७२  
सालांत कोर्ट टेलियास कसे काय चालेल हे  
पाहण्याकरितां सरकारने मि. सयद अबदुल  
हक एक्स्ट्रा असि. कमि. यांस मुकर केले  
होते परंतु तेथे कोर्टाचे काम चालेल असा  
रंग न दिसल्या मुळे कोर्टाचा वेत राहित केला  
होता. हल्ली पुन्हा त्याच ठिकाणी सरकारने  
कोर्ट स्थापन त्यावर रा. रा. अंबादा-  
स संतो एक्स्ट्रा असि. कमिशनर  
यांस नेमिले आहे. दिवाणीचा ५००० रुपये  
पर्यंत अधिकार व मुलकी व फौजदारी तालु-  
का आफिसरचा अधिकार देणार आहेत असे  
समजते.

रा. रा. गणेश बापुजी यांस वाशिमाहून  
एक्स्ट्रा असि. कमिशनरचे हुद्यावरून आपले  
पूर्वस्थानी तहशिलदारीवर त्यांचे मागाहून  
झालेले अक्विटग एक्स्ट्रा असि. कमिशनर  
कायम ठेवून परत धाडितात यांतील खरे इ-  
गित कळत नाही. 'एका हाताने टाळी वा-  
जत नाही' अशी म्हण आहे तसे तर  
नसेल ना!

रा. रा. वामन नारायण बापट एक्स्ट्रा  
असि. कमिशनर हे आपले मलकापूरचे पू-  
र्वीचे जागेवर येऊन दाखल झाले व खाम-  
गांवास क्वापटन मारिस आपले कामी रुजू  
झाले.

रा. रा. बामुदेव सदाशिव पिमोळकर  
आफि. एक्स्ट्रा असि. कमिशनर जिल्हा व-  
णी हे आपल्या पूर्वस्थानी कमिशनर साहे-  
बांचे शिरस्तेदारीवर महिना अखेर परत ये-  
तील व त्यामुळे ज्या ज्या अकटींग नेमणुका  
दोन तीन झालेल्या आहेत त्याही मागे  
हटतील.

यवतमाळ येथील मागील सेशनचे मोकद-  
द

म्हांत अससर लोकांस वेळेवर समन्स पा-  
ठविली गेली नाहीत म्हणून येथील अ-  
क्विटग शिरस्तेदार रा. रा. बाळकृष्ण बळ-  
वंत सळे यांस ४० रुपये दंड मे. जुडिशिअ-  
ल कमिशनर साहेब यानी केल्याचे समजते.

स्पेशिअल असिस्टंट कमिशनर्स यांस  
हल्ली ज जिल्हा कोर्टाचे अधिकार दिले जा-  
हते त्या मध्ये जिल्हाच्या सिव्हिल जज्जा  
चा अधिकार जिल्हाचे मानाने कायम ठेवून  
नुसते जिल्हा कोर्टाचे आपणाकडेस दिलेले  
काम मात्र करण्याचा अधिकार स्पेशल असि.  
कमिशनर यांस आहे असा खलासा नसल्या  
मुळे उमरावती येथील नवीन नेमलेले स्पेश-  
ल असिस्टंट कमिशनर क्वापटन वारन हेतित  
गज् याचा उपधी कमिशनर कंगल बुलक या  
शी मतभेद पडल्या कारणाने अधिकार संभ-  
धाने त्या मतभेदाचा निर्णय ठरण्या करित.  
प्रकरण मे. ज्युडिशिअल कमिशनर याज-  
कडे गेले आहे. तेथून प्रसिद्ध झालेला का-  
पील जाहीरनामा दुस्त करण्यासाठी स्पेशल  
असि. कमिशनर हे केवळ सांगकामी लोका-  
प्रमाणे दिलेल्या मोकदम्याचा निकाल करण्या  
पुरते मात्र अधिकारसंपन्न मानिले जावेत  
अशा अर्जाची सूचना होणार असल्याचे क-  
ळते; असे न झाल्याने दिपथी कमिशनर हे  
दिवाणी कामासंबंधाने जिल्हा जज्ज म्हणून  
अजिबात नाहीसे होणार आहेत याकरितां  
त लोक आपला अधिकार आपले नायबाचे  
हातीं कामा पलिकडेस दिला जाऊ नये असे  
जे इच्छितात ते त्यांचे स्थानाचे मानाने  
उक्तच आहे.

पंडित सुरज नारायण यांनी तीन महि-  
न्याची हक्काची रजा तारीख १ डिसेंबर सन  
१८८७ पासून घेतल्या मुळे त्यांचे जागी  
पकी नेमणूक मि. अयोध्या प्रसाद एक्स्ट्रा  
असि. कमिशनर उमरावती यांची झाली  
आहे.

इंदूर जवळील छावणी मोहो येथील अ-  
सि. बाजार मास्तर क्वापटन डेव्हिस यांस  
मयत कर्नल थामसन साहेब यांचे वर्गावर्गीत  
वऱ्हाड प्रांतांत असि. कमिशनर नेमून इ-  
लिचपूर येथे त्यांची नेमणूक केली आहे.

मे. डाक्टर लिटल साहेब सानिठरी क-  
मिशनर यांचे आफिसांतील हेड क्लर्क मि.  
जार्ज यांस एक्स्ट्रा असि. कमिशनरचे जागे  
करितां तुमचे नांव उमेदवारांचे फेरीस्तांत  
दाखल करावे की नाही असे विचारिल्याव-  
रून त्यांनी ती गोष्ट नाकबूल करून वऱ्हा-  
डांत कोणतेहा ठिकाणी २०० रुपयांहून अ-  
धिक पगाराची हेड क्लर्कीचा जागा पत्कर-  
ण्याची आपली इच्छा प्रदर्शित केली. अशा  
जागा वऱ्हाडांत तर दोनच आहेत—एक जु-  
डिशिअल कमिशनरचे आफिसांत दरमहा  
३०० रुपयांची व दुसरी कमिशनरचे आफि-  
सांत ४०० रुपयांची. मग असा बदलीचा  
त्यांचा समय कधी येईल कोण जाणे!

जुडिशिअल कमिशनरच्या आफिसांतील

६० रुपयाचा क्लर्क मि. लारन्स मयत झा-  
ल्या मुळे त्याचे वर्गावर्गीत रावसाहेब वामन-  
राव भोळे यांचे जामात रा. रा. गणपतरावजी  
यांस नेमिले.

रा. रा. रामचंद्र नारायण देशपांडे क्लर्क  
आफ डेपुटी कमिशनर कोर्ट अकोला यास  
त्यांच्या कामाच्या हयगणी बदल एक आठ  
वज्याचा पगार दंड झाला. त्याच आफिसांतील  
रा. रा. पुरुषोत्तम व्यंकटेश व बाळकृष्ण  
रामचंद्र यासही नुकतेच दंड झाले होते. या  
प्रमाणे मराठी आफिसांतील तीन गृहस्थ इं-  
डाच्या रिसेस पात्र झाले, एवढ्यावरच अ-  
फिसच्या अज्यवृत्ते बरे व्हावयाची ती शि-  
क्षा संपावी असे आम्ही मना पासून इच्छितो.

आम्ही मागे लिहिल्या प्रमाणे सभा  
भरून पाण्याचे नळ गावात आणण्याच्या  
संबंधाने ६०००० रुपये कर्जे सरकार देत  
आहे ते फेडण्यास अकोल्यात येणाऱ्या कर न  
बसलेल्या मालावर नवीन कर बसवावा आ-  
णि वर्षास लागणाऱ्या ८००० रुपयांच्या  
खर्चा करिता सर्व लोकांवर पाण्याचा निराळा  
कर बसवावा असे ठरल्याचे प्रोसीडींग बरून  
समजते.

यंदाच्या मुंबई युजिहर्तीची फस्ट बी.  
ए. परीक्षेचा निकाल गेल्या शुक्रवारी प्रसिद्ध  
झाला त्यात २८३ उमेदवारा पैकी ९९ उ-  
मेदवार पसार झाले.

येत्या गुरुवार पासून रंगेलड कोटी येथी  
ल नायनाम कलिज मध्ये 'मिडल स्कूल'  
परीसेस सुरुवात होऊन ७ वे तारखेस  
संपेल. आणि तारीख ८ पासून 'अपर प्र-  
यमरी' परीक्षा व खियांची 'हायर' परी-  
क्षा सुरु होऊन पांच दिवस चालेल.

'किरस्ता'—मुनगिपालीदीवा जमादार व  
ठिराम केशव यांस 'झालेला दहा रुपये दंड  
कमिटीने द्यावा असा ठराव पास झाला' हा  
न्याय्य नव्हे असा मत ठेवाचे आपले पत्र  
आले ते उशीरा पावले. माजिस्ट्रेटाच्या ठरा-  
वास नाखुष होऊन अशा रीतीने दंड पर-  
दणे म्हणजे कमिटीने आपले पैशाचा अपव-  
य करणे, नौकरांस अन्यायाचे वर्तन करण्यास  
उत्तेजन देणे व सरकारने केलेल्या कायद्याचे  
हेतुच्या आड येणे होय.

**वर्तमानसार.**

मना आडीसें वाग भरणे—बंगाल्यांतील  
दोन जिल्हांत गतवर्षी जी पद्धत सुरु के-  
होता. ती नामी चालली असे पाहून सर्वे इं-  
ख्यांत या पद्धतीने सारा देशांत यावा असा  
ले. गव्हर्नरानी ठराव केला.  
मे. कर्नल रिव्हीज पीलिटिकल एज-  
सदन महाराष्ट्र यांनी श्री. तात्या साहेब  
सांगलीकर यांस कळविले की, सरकारने  
आपल्यास मुखत्यारी देण्याचा ठराव केला  
त्यापि कारमान्याच्या जागबद्दल सरका-  
रच्या परवानगोरीवाय आपल्यास व,  
कमजास्तपणा करता येणार. with  
education. as of such stu-  
पकी लक्षांत ठेववी. es of such stu-  
resolved that so much of



Below 1  
Per line of  
Repetition

बंगालइलाख्याची एकंदर लोकसंख्या ६,६६,९१,४९६ आणि मुंबईइलाख्याची लोकसंख्या १,१४,९४,४१४ आहे. बंगालइलाख्यातील लोकंवार राज्य करण्याबद्दल ९,२७,६७,६४० रु. खर्च येतो; परंतु मुंबईइलाख्यांतील लोकांवार राज्य करण्याबद्दल १,७४,८६,६९० रु. खर्च येतो. यावरून बंगाल्यांतील राज्यकारभार चांगल्या रीतीचा नाही किंवा मुंबईइलाख्यांतील राज्यकारभार किंमतीचा आहे असे ठरते.

इंनकॅटॅक्स बसल्यापासून कलकत्यांतील व्यापारी लोकांना आपले जमाखर्च पाहिजे तर गुप्तरीतीने ठेवावे असा ठराव झाला होता परंतु यापुढे कलेक्टर कचेरीत कितीक कारकुनांस तुमचा जमाखर्च चांगल्या रीतीने तपासांत यावा असा बॉर्ड ऑफ रेव्हन्यूकडून त्या व्यापाऱ्यांस हकूम सुटला आहे यावर तेथील व्यापाऱ्यांनी सरकारांत अर्ज केला आहे.

पब्लिक सर्विस कमिशनच्या चौकशीवरून पोस्टखात्यांत एकंदर ४० हजार काम करणारे लोक आहेत व त्यांपैकी विलायतेतून आलेले असे ४० लोक आहेत. हिंदू आणि युरोपियन लोकांस जातिभेद मनांत न आणितां जागा देण्यांत येतात पोस्टखात्यांतील एकंदर काम फार सुरळित रीतीने चालले आहे असे बाहेर आले आहे.

सातारा जिल्ह्यांतील वाई तालुक्यांत नवऱ्याशी भांडण झाल्यामुळे एका बाहेरने आपल्या मुलास कंबरेशी बांधून विहिरीत जीवविला.

आपल्या ताब्यांत असणाऱ्या पैशाची अह्रात कर झाली असून त्याबद्दल आपणांस हिशोब देतां यावयाचा नाही ह्यापुन क्षार संस्थानांतील एका बाकराने विहिरीत जीवविला.

जपानमध्ये एक मुलगी राक्षसीण म्हणण्यासारखी मोठी आहे. तिला हल्ली नारा वर्षे पांच महिने झाले आहेत आणि ती आतां ८ फूट उंच आहे व तिचे वजन २७० रक्कल आहे असे ह्मणतात.

ब्रम्ह देशांतील स्वारीबद्दल कांहीं सरवार मंडळींस बसिसे दिली जात आहेत. त्यांत सर फ्रेडरिक राबर्टस यांस १९,००० रु०; सर चार्ल्स अर्थथनाट व जनरल म्याकफर्सन या प्रत्येकास ९,७९६ रु० प्रमाणे व जनरल व्हेट यांस १,६८८ रु० द्यावयाचे ठरले आहे.

बंगाल इलाख्यांत कांहीं ठिकाणी लुटारू लोक दंगे करावयास लागले आहेत. सांगंजकडून असे वर्तमान कळते की पांच बंगाली शतकरी शंजारच्या गांवी जनावरे विकत घ्यावयास नात असतां वाटेत लुटारू लोकांनी त्यांजवर हल्ला केला त्यांजमुळे तान असामी ठार मारले गेले व दोघे इतके जखमी झाले आहेत की त्यांची वाचण्याची आशा नाहीशी झाली आहे. कांहीं शिपाई त्यांच्या मदतीस गेले होते त्यांसही बरीच इजा झाली आहे.

हैदराबादेचे रोसिडेट कार्डेरा साहेब गिमल्यास गेले आहेत. निजाम साहेबांनी पैशाची देण्याचे कळू केले आहे त्याची व्यवहारितां व फौजेचा कां... केले असवेत आण

लोकांचा तर्क आहे. मध्य प्रांतांतल सगर येथील दोनशें लोकांनी सणा करून डेप्युटी कमिशनरवरिबद्दल अर्ज केला. चौफ कमिशनर यांच्या हुकमावरून या २०० असामीस कैद केले आहे व त्यांची चवकशी होण्याकरितां त्यांस जवळपुरास पाठविणार असे सेंट्रल इंडिया न्युजवरून कळते.

यूनेटिड किंगडम म्हणजे इंग्लंड, स्कॉटलंड व आयरलंड मिळून १२,९१,९०,००० रु० तंत्रातू ओढण्यांत खर्च होतात असे समजते.

बंगाल इलाख्यांत एकंदर २३९ धर्मार्थ दवाखाने आहेत व त्या निमित्त अडीच लक्ष रु० वर्षाचे खर्च होतात.

प्रसिद्ध जनरल वालेन्टिन बेकरपाशा हे ज्वराने टेथेल कवीर येथे वारल्याचे दुःखकारक वर्तमान आले आहे.

अलहाबाद येथील ग्रेट ईस्टर्न हॉटेल रामपुरचे राजे रामपाळ सिंग यांणी तोस हजार रुपयांस विकत घेतले.

म्पूर कालेजचे प्रिन्सिपाल मि. ए. गफ यांस अलहाबाद युनिव्हर्सिटीचे रेजिस्ट्रार नेमिले.

दारू पिण्याचे प्रकरण पृथ्वीवर किती माजत चालले आहे हे पुढच्या गोष्टी वरून सहज लक्षांत येईल. ब्राटल्याचीं बुवे काढण्याचे स्कू न्युयार्क येथील एका कारखान्यांत वर्षास पंधरा कोटी तयार होतात असे समजते.

चीन पोर्चुगल या सरकारांमध्ये तंट्या उत्पन्न झाला आहे. चीनचे सरकार कराराप्रमाणे वागत नाही असे समजते.

सरकाराने जामीनगत पतकरलेल्या रेलवेची स्थिति सन १८८६ साली समाधान मानण्यासारखी होती असे समजते. सन १८८२ साली २८,३२,०२९ रु० चे नुकसाने होते. सन १८८६ साली १९,९१,००७ रु० नफा झाला असे कळते.

श्रीमंत तात्यासाहेब सांगलीकर यांस आपल्या संस्थानचा पुर्णाधिकार मिळण्याच्या समारंभाच्या प्रसंगी मानपत्र देण्याचा पुण्याच्या सार्वजनिक सभेने ठराव केला.

शिल्पविद्येच्या कामांत युरोप व अमेरिका ह्यांची दिवसेंदिवस उन्नतीच होत आहे. मि. यान् ह्या नांवाच्या गृहस्थांने बाकेचे विमान तयार करण्याची खटपट चालविली आहे. ह्या यात्राचा आकार त्याने मस्यमारखा बनविला आहे ह्याची लांबी दोनशें फूट आहे. ह्या विमानांत ग्यासची योजना असून हे चालवितां यावे ह्यापुन त्यांत इन्जन यावयाचे आहे. स्वच्छ हवा असल्यास ह्या यानाची गति दर सेकंडास १३ किंवा १४ मैल राहिल असे विमानकर्त्यांचे अनुमान आहे. रामायणांत पुष्पक विमानाचे वर्णन ऐकून आमच्या लोकांस ही केवळ वंतकथा आहे असे वाटत होते; परंतु सांप्रत आकाशयाना विषयी युरोप व अमेरिका येथील शिल्पशास्त्रज्ञ विद्वानांचे अत्याहृत चाललेले प्रयत्न, व त्यांत त्यांस थोडे बहुत भिळालेले सिद्धी, ह्या विषयी विचार केला असता प्राचीन काळी आमच्या आर्यलोकांस शिल्पशास्त्राचे ज्ञान अवश्य असलेच पाहिजे असे स्पष्ट अनुमान होतें. पदार्थविज्ञानशास्त्राची, व शिल्पशास्त्राची

अभिरुचि आमच्या लोकांस केव्हां लागेल ती लागी!

हिंदुस्थानांतील एतद्देशीय राजेरजवाडे हे हिंदुस्थानांतील इंग्लिश राजाचे आवार भुतस्तंभ होत. इ. स. १८९७/९८ सालचा बंडाबा ह्या ह्मणण्याची सत्यता दाखविण्यास बस आहे. हिंदुस्थानात इंग्रजांवे राज्य चिरस्थायिक होण्यास नेटिव्ह संस्थाने ही कारणीभूत होत असे ह्मणणे खरोखर चुकीचे होणार नाही. कांहीं दिवसपूर्वी असा एक बूट निघाला होता की एक कमिशन बसवून हिंदुस्थानसरकारची कृत्ये तपासावी; आणि ह्या प्रमाणे कमिशन बसून चौकशी झाली असती तर हिंदुस्थान सरकार आणि नेटिव्ह संस्थाने ह्यांच्यामधील परस्परांचा संबंध ह्या गोष्टीची चौकशी पहिल्याने सुरू झाली असती; व त्यांतून इतके निवाले असते की एतद्देशीय संस्थानिकांबरोबर न्येक संस्थानांत असलेले पोलिटिकलएजंट आपापली कामे संस्थानां काच्या संवेदाने कोणत्या तऱ्हेने बजावीत आहेत हे जगासमोर घेऊन तत्संबंधी जे लोकांचे मनावर प्रह झाले आहेत ते नाहीसे होऊन हिंदुस्थान सरकारची येथील कामे जगासमोर आली असती.

जवांची लागवड-विलायतेत जवांचाखप दिवसेंदिवस अतिशयित हात असल्याने मद्रास सरकाराने जवांची लागवड करण्यासाठी तेथील लोकांस बरेच उत्तेजन दिले आहे.

कलकत्ता बंदगाचे रक्षण व्हावे म्हणून ब्रिटन नांवाचा टारपेटोची बोट विलायतेत तयार होत असल्याचे समजते. ते ० मि.

मुंबईस आतां रस्ते साफ कर यांचे एक यंत्र करविण्याचा विचार झटत आहे.

एकदम चौकीनी भोक पाडतां यावे ह्यापुन एकाने चौदा वर्षे प्रयत्न चालविला होता, व तो क्रिया त्याला आतां साध्य झाली आहे.

नुकेंच कलकत्यास औषध्या राजाच्या गाई विकण्यांत आल्या, त्यांत एकेका गाईची किंमत १९०/१००/४९० अशी झाली. कांहीं गाई राज २० शेर धू देणाऱ्या होत्या एक त्रैल ८०० रुपायाचा विकत घेतला होता तो १९० रुपाया विकल्या गेला!

असे ह्मणतात की, मुंबईच्या चेंबर आफ कामसच्या सुचनेवरून कलकत्याची टंकसात्र बंद करून मुंबईचे चालू ठेवण्यांत भायवा होईल की नाही, हे पाहण्याचे सरकाराने मनावर घेतले आहे. बहुतरून कलकत्याची टंकसात्र बंद होईल, परंतु कोणताही निकाल करण्यापूर्वी सरकाराने अगोदर कलकत्याच्या व्यापाऱ्यांने मत विचारिले आहे. पु. वै.

पोटोग्राफ काढण्याचे कामी एक नवीन शोध-हल्ली दिवसा पोटोग्राफ काढण्याची रीती चालू आहे परंतु नवीन शोधाने रात्री खोल पोटोग्राफ काढतां यावेत ह्यापुन एक रोपनाई तयार केली आहे. या रोपनाईच्या योगाने आधी अंधारी रात्र असली तरी पोटोग्राफ उत्तम प्रकारे निवते. रोपनाई तयार करण्यांत म्यागनेशिया नांवाची धातू, क्लोरिट आफ पोप्याश आणि सलफाईट आफ अंथो मनी (सुरमा व गंधकाची बनावट) ही आहेत.

कोलटारपासून सर्वांत गोड साखर उत्पन्न होते. ही साखर ज्याचे साखरेपेक्षा १०० शें हिंद्याने गोड असते ही साखर औषधांत का-

रच उपय औषधांत वे व नाही. जर चहाचे होतो. परंतु साखरे प्रमाणे ७ इ० आले आहे.

विषमज्वराचे the District. च्या रसांत मिरपू... घावा. Sasmal Tansookds

कोणी कामदार वारले आणि त्यांची बाकी त्यांच्या वारसाना घ्यावयाची, असेल तर दोनशें रुपयापर्यंत देण्याचा कलेक्टराला अधिकार होता, तो आतां १०० रुपयेपर्यंत सरकारांचे वाढविण्यात आहे.

सुमात्रा बेटाच्या किनाऱ्यावरील कांहीं भागाच्या खलागांनी आवाजावरून समुद्राचे तळी काप आहे व समुद्राचे पाणी खोल किती हे समजण्याची युक्ति काढली आहे. आपल्या हातांतील वेल्हाचे एक टोंक ते समुद्रांत बुडवितात आणि दुसऱ्या टोंकाशी कान लावितात व अशा रीतीने ही माहिती ते मिळवितात.

ज्ञानसागरचा चांदेरोचा एक नातमीदार लिहितो की, एका सुताराची बायको कोणा लोहाराशी लागू झालेली तिच्या नवऱ्यास कळतांच त्याने लोहाराच्या बायकोला भर रस्त्यांत धरून मंडळी समक्ष आपली पापवासाना तृप्त करून घेतली!!

रेलवे-कास्पियन समुद्र आणि पाणिफिक महासागर हा रेलवे जोडून टाकण्या विषयी भार साहेबांनी मंजुरी दिली. सर्व्हे रेलवे १८९१ मध्ये सुरू होईल.

दुर्दैव-टर्कीच्या मुलतान साहेबांनी सर सालरजंग याम एक किताब देण्याचे योजिले होते. परंतु इंग्रज सरकाराकडून सदर मान स्वीकारण्याची त्यांस दुर्दैवाने परवानगी मिळाली नाही. नमस्कार असो या राजकारस्थानाला। न्या. सि.

नवाशेव-शेंदेलोणापासून कार्बोनेट आफ पोप्याश हा उपयुक्त क्षार काढण्याची युक्ति लफटेनेट एफ. बी. पामसन यांनी काढली तिच्या सरकारांत विचार चालू आहे.

ऊनराखण्याचा उपाय-अमेरिकन लोकांसारखे कल्पक थोडेच. आंगांत ऊन राखण्यासाठी एकाने अशी युक्ति काढली आहे की, वरून खालून कापड आणि मध्य कापीव लांकडाचे भूस घालून आंगरखा तयार केल्या असतां नामी ऊनरहते. थंडीस आंत शिरून व देण्याचा लांकडाच्या आंगां धर्म आहे. त्यामुळे थंडीस आंत शिरवत नाही ही युक्ति युरोपांच्या पार उपयोगी आहे.

पाखरांचे अद्भुत प्रेम-एका गृहस्थाने बंदकाच्या नर मादीचा एक जोडा बाळगिला होता. पुष्कळ दिवसांनी नराम जरा प्राप्त होऊन तो मरण पावला. त्याची मादी नरा साठी इतकी कठी झाली की, सारा दिवसभर ती अगदी भांगवल्या सारखी होती. दुसरे दिवशी नराम जेथे पुरले होते त्या जागी जाऊन या मादीने प्राण सोडला. काडी मोडून व ऊन दुसरा नवरा, दुसरी बायको करणारांस हे प्रेम पाहून खरोखर लज्जा वाटायची. श. सू.

हे पत्र आकोला येथे कै० वा० खंडेराव बाळाजी फडके यांचे " वऱ्हाडसमाचार " छापल्याने नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.